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Amestecul fraţilor din România 
In privinţa părţii, pe care au s'o ia 

fraţii noştri din România, îndeosebi aceia 
dintre dânşii, cari au un rol sau altul în 
viaţa politică de acolo, Ia frământările 
noastre, ale celor din acest nenorocit re
gat al Ungariei, pot să fie mai multe pă
reri, sau nuanţe de păreri. Cea care se 
accentuiază mai adesea, şi cea care pare 
a avea mai multă trecere şi în zilele ace
stea turburi prin care trece politica noas
tră, este teoria neamestecului absolut, — 
asta este nuanţa de părere a unora, — 
sau a neamestecului însă cu sfaturi prie
teneşti şi binevoitoare de pace, linişte şi 
concordie, — altă nuanţă, dar având la te
melie acelaş principiu. 

E lucrul cel mai comod, emiterea, 
susţinerea şi urmărirea unui principiu ca 
acesta. Câţi nu oftează uşuraţi, în multe 
împrejurări, când pot fi scutiţi de a se 
,amesteca" într'o daraveră sau alta, a se 
rosti într'un litigiu sau altul, în care dacă 
ar putea servi adevărului, în acelaş timp 
însă s'ar putea „strica" cu o persoană 
sau cu alta! — Şi adesea a nu se strica 
cu nimeni, pare a fi pentru unii un pos
tulat mai important, decât a se împăca 
cu un grad de iubire mai geloasă a ade
vărului. 

Dar şi în sine, cercetarea adevărului 
şi rostirea lui fără nici o considerare lă
turalnică, este mult mai grea, cere mai 

Contele de Gobineau*) 
Din „ S i l u e t e l e " lui Herbert Eulenberg. 

Trad. de dr. Horia Petra-Petrescu 

Oricine cunoaşte JjBruxela a cercetat, de 
sigur, odată — căci a doua oră nu te prea duci 
bucuros în lăunt ru! — Museul Wiertz. Ai să te 
duci până înaintea porţilor de odinioară ale ora
şului, dai de muzeu, pa o mică ridicătură, de unde 
se văd aleele oable de plopi, cari străbat ca nişte 
lineale verzi fostul câmp de luptă dela Belle-Alliance. 
Acolo a t ră i t acel pictor şi pustnic totodată, care-ţi 
băga frica 'n oase trăind numai şi numai pentru 
nervi, pentru atelier şi pentru nemurire, în t imp 
ce împodobea cu frescuri gigantice sau "ciudate 
păreţii înalţi ai atelierului său, care avea să aj ungă 
după moartea sa un muzău şi o curiozitate a ora
şului Bruxella. 

Aici, în muzeu, ai put inţa să vezi pe Poli-
fem, căruia îi sar ormenii, mici de tot, ca nişte 
pureci, printre picioare sau zăreşti o încăierare de 

*) Contele de G. (1816—1882) despre care este vorba 
aici a scris o operă, care va trebui tradusă în româneşte. 
E vorba de: „Renaşterea" (it. liană), care a apărut în 1877, 
(„La Renaissance"). Tablouri culturale, monoloage, dialoage 
şi trialoage scrise cu o deosebită fineţe psihologică. Astfel 
cunoaştem „renaşterea", în persoanele lui Savonarola, Ce-
sare Borgia, Iuliu al II-lea, Leo al X-lea şi Michelangelo, 
mai bine decât din zeci de volume de istorie. Actorul Fer
dinand Gregori a încercat să reprezinte pe scenă, la „Burg-
theater"-ul din Viena, părţi din lucrarea, care nu este scrisă 
pentru scenă. I-a şi succes la reprezentaţiile date pentru 
amatorii literari. Poate că s'a tradus ceva din opera acea
sta în româneşte. Eu n'am cunoştinţă. 

Dr, H. P . P . 

multă osteneală, mai multă cheltuială de 
pătrundere, şi chiar de muncă, decât afir
marea unor simpatii egale pentru persoane 
cari altfel se află în deosebiri flagrante de 
vederi şi de atitudini. Tocmai însă pentru 
aceasta, teoria neamestecului absolut, sau 
al neamestecului numai cu vagi şi blajine 
îndemnuri de „hai, împăcaţi-vă", ar trebui 
părăsită de toţi aceia, cari au ambiţia de 
a voi să pătrundă în litigii ce nu sunt 
numai personale, ci interesează chestiuni 
mai înalte, chestiuni generale. 

Este o teorie, sau o părere, cu desă
vârşire contrară. Este a acelora cari pre
tind a da verdicte, sau „soluţii", în orice 
chestiuni ce privesc politica noastră de aci, 
fără cercetarea prealabilă a situaţiilor sau 
posibilităţilor, ci numai aşa, prin îndemnul 
instinctului sau prin presumpţiunea omni
scienţei... Nici această rea deprindere n'ar 
trebui urmărită, — lucrul e, de sigur, evi
dent. — Cel mai curios este, că sunt unii 
cari se iau, la întâmplare, după una sau 
după alta din aceste linii de conduită... La 
întâmplare? poate nu tocmai; dar nu vedem 
oare că, atunci când e vorba de atitudinea 
noastră faţă de oamenii politici din Româ
nia, ni se dau, nu sfaturile, ci îndemnurile, 
cele mai categorice, spre atitudini absolut 
opuse? nu vedem că în chestiuni de grea 
cumpănă şi chibzuială pentru noi, suntem 
consiliaţi, din partea unor condeie nerăs-

punzătoare, la porniri „cu capu — a mână?" 
— iar când e vorba de a se judeca un 
litigiu a cărui pătrundere îţi cere fie ni
ţică cercertare şi muncă, fie oarecare sa
crificiu de „simpatii", fie şi una şi alta, — 
atunci tot tu, acela care ne învăţai să dăm 
cu „huideo" fie unuia fie altuia dintre băr
baţii politici ai României, sau care ne dă
deai soluţii tranşante în chestii în cari nu 
te expuneai altfel decât cu sfatul, — tot 
tu vii să preconizezi teoria purului, sau cel 
mult împăciuitorului neamestec. 

Ca de obiceiu, calea cea bună este, 
ea trebuie să fie, la mijloc. N u îndemnuri 
interesate sau „soluţii" nerumegate, — dar 
nici neamestecul acela, care în definitiv 
poate face o dureroasă impresie asupra ce
lor ce prea uşor pot să-1 interpreteze cu 
neinteresare sau prea puţină interesare, sin
ceră şi aprofundată, faţă de durerile şi sbu-
ciumările noastre. 

Noi am mai susţinut şi altădată, că 
în ceeace priveşte dreptul, celor de dincolo 
de a se „amesteca" în afacerile noastre 
publice de aci, sau al nostru, al celor de 
aici de a ne amesteca în afacerile de or
dine obştească de acolo, nu poate să fie con
testat niciodată în chip absolut, ci are să 
fie condiţionat numai de acel tact, pe care 
îl înţelege şi îl urmăreşte fiecare din cei 
ce ştiu întotdeauna despre ce este vorbi 
când „se amestecă" într'o chestiune sau 
alta, şi sunt conduşi numai de înţelegerea 
solidarităţii ce trebuie să uniască, spre 
urmărirea destinelor lui culturale, întreg 
neamul românesc. 

t rupuri gigante, cari nu se răsboiesc pentru alt ceva, 
decât pentru o idee, pentru trupul mort al lui Pa-
troclu, sau îţi aţinteşti ochii lung asupra lui Na
poleon, care stă singur-singurel în Iad, s trâmtorat 
de jur împrejur de femei şi mame înnebunite, cari 
îi îmbie carnea crudă a copiilor lor, a bărbaţilor 
lor căzuţi pe câmp de luptă, ducândui-o la gură 
şi str igând: „Uite! Ia! Mănâncă mai mult! Indoa-
pă-teî" 

Jos, lângă uşa prin care am intrat e pictată 
o căsulie pentru câini, par'că ar fi în natură ; ies 
afară firicelele de paie, iar dulăul trage din răspu
teri de lanţ şi latră la noi, încât ne înspăimân
tăm pentru o clipită de realitatea aceasta pictată. 
Sau te uiţi printr 'o crepăturâ mică ca printr 'o gaură 
de cheie şi zăreşti o cetitoare de romane sau o 
fată t inără în floarea vârstei, cum îţi surâde şi, 
în nemijlocita ei apropiere, — o sută de ani mai 
târziu! — vezi scheletul ei, care-ţi rânjeşte. 

Contele de Gobineau îşi trage originea puţ in
tel din generaţia tantalică a acestui original, a a-
cestui pictor Wiertz, „maimuţa lui Michelangelo", 
cum îl numeau duşmanii săi. 

Asemenea lui Wiertz îi plăcea şi lui să plă
mădească în mintea sa coloşi şi „Timpul renaste-
rei" îi sta drept model, mut şi ca tu rna t din 
bronz, cu supra-oamenii săi cumpliţi, pentru cele 
mai frumoase plăsmuiri poetice al fresco. Ca 
Wiertz, a fost şi el numai un semi-geniu, ceea-
lalta jumăta te din el a fost diletantism. Ca semn 
al faptului acestuia ne serveşte neliniştea lui: nu 
s'a mulţumit, ca toţi semi-artiştii*), numai cu o ra-

*) Aserţiune riscată! Leonardo da Vinci, d. e este 
o dovadă eclatantă despre contrarul celor spuse de E. — 
Traducătorul. 

mură a artei. A pictat, a sculptat, a scris şi a în
ceput să povestească verzi şi uscate cu toate cele 
nouă muze deodată — întocmai ca Wiertz. Carac
teristic pentru Gobineau şi pentru specia sa este. 
că nu lucra niciodată la o singură operă, ci avea 
în acelaş t imp trei sau patru în lucrare. Dacă era 
cuprins de o dispoziţie orientală, traducea o poe
zie eroică persiană, dacă se deştepta cu idei do 
ale renaşterei, continua lucrarea începută, dacă a 
visat în noaptea trecută marmoră, se apuca des 
de dimineaţă de statuiele sale şi cioplea la „Pia" 
sau la o „ Walkür u -ă , sau de s'a sculat din pat. 
în sfărşit, treaz de tot la cap, se apuca de stu
diile sale de specialitate şi călărea pe calul lui de 
bătaie, pe „teoria rasselor", în care susţinea că 
întreagă cultura Europei ar fi fost creată de Ger
mani şi că întreagă aristocraţia, a tu turor popoa
relor europene, şi-ar trage originea din rassa acea
sta blondă. 

Acest gând predilect al său, pe care-1 nutrea 
cu mare îngrijire şi pentru care a adunat vieaţa 
sa întreagă dovezi, l-a împrietinit mai târziu şi 
cu Richard Wagner, care a descoperit cu bucurie 
într 'ânsnl pe unul care îi adevereşte ideile. 

Gobineau trăia atunci, când l'a găsit Rich. 
Wagner, în Roma, dedicându-se artei sale, mai 
bine zis — artelor sale. Fusese mai 'nainte amba
sador al republicei franceze, până ce a fost dimis 
cu bruscheţe din partea cârmuirii, poate fiindcă 
representase patria sa prea aristocratic. Până atunci, 
ca un adevărat nobil francez, care a fost lipsit 
de patrie prin republică, a t ră i t fără să se 
statornicească, undeva, din ţar 'n ţară : ieri ca ataşat 
în Persia, în anei u rmător cu plenipotenţiat în 
Fundlanda-nouă şi după un nou an ca ambasador 
în Stockholm. Un simţemânt amar de înstrăinare 
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Poate emiterea acestei păreri, sau teorii, 
nu va părea unora destul de clară, sau 
poate vor fi alţii cărora le va conveni s'o 
găsiască prea obscură... Dar o vom mai 
lămuri, căci de aceea suntem gazetă, ca 
pe cale de discuţie şi de reveniri oricât de 
dese, să clarificăm punctele de vedere pe 
cari le emitem şi le susţinem. 

D°ocamdată, resumăm lucrul astfel: 
Să se amestece fraţii noştri din România în 
treburile noastre publice de aci; să nu ne 
arunce dispreţul neamestecului lor, din prea 
puţină interesare sau din neglijenţă neînţe
legere... Dar nici cu celalalt dispreţ să nu 
ne îmbie, — cu dispreţul gesturilor ce ar 
vrea să arate că noi înşine aicea nu am fi 
în stare să dăm urmările şi „soluţiile" cele 
mai potrivite chestiunilor cari se ivesc prin
tre noi, şi între noi... 

Intre aceste două extreme, e loc de 
„amestec" destul, pentru aceia cari înţeleg 
ce şi cum are să fie schimbul de idei şi 
de vederi frăţesc, ce are să ne uniască într'o 
interesare comună, de comune interese de 
neam. 

întâlnire între doi arhiduci-moştenitori. 
„ Grazer Tagespost" primeşte ştirea dela corespon
dentul său din Berlin, că arhiducele-moştenitor 
attstro-ungar A. S. Francisc Ferdinand va avea o 
întâlnire la St.-Maurice cu arhiducele-moştetiitor 
german. 

* 

Partidul poporal contra ministrului Zichi. 
Clubul parlamentar al partidului poporal în con
ferinţa ţ inută ieri seară a reprobat atitudinea con
telui I. Ziky, ministru al insrueţiunei, în chestia 
transferării baronului Bárkóczy şeful de secţiune 
în ministerul insttncţiunei. Part idul a hotărît să 
înceapă o luptă parlamentară în Contra ministrului 
şi să-1 silească su demisioneze din postul ce ocupă 
în liga poporală catolică. 

* 
Schimbări în statul major. De vre-o doi 

ani — afirmative la dorinţa arhiducelui moştenitor 
•— reorganizarea statului major şi a ministerului 
de răsboiu se face în cea mai mare linişte. Cei mai 
mulţi dintre vechii membri ai statului major au 
fost îndepărtaţi, iar acei cari au mai rămas, în cu
rând vor fi şi ei îndepărtaţi . Din Viena se anunţă, 

l-a ţ inut departe de Franţa, pe câţ s'a putut mai 
mult. Ce avea să caute el acolo, unde purta iso
nul şi era în fruntea conducerii un parvenit, care 
m'rosea a ceapă, ca Gambetta şi care mânca peş
tele şi cartofii cu cuţitul?! „Cuvântul: patrie nu 
mai înseninează în ziua de astăzi nimic "altceva, 
decât nizumţa esclusivă de a-ţi câştiga bani" — 
din cuvintele acestea ale lui se întrevăd: o durere 
şi un dispreţ mare. 

Castelul lui moştenit dela strămoşi, zidit de 
ei şi locuit de dânşii în decurs de sute de ani, l-a 
vândut Gnbineau unui oarecare domn îmbogăţit, Meu-
nier sau Jourdain, şi a dezlegat astfel şi cea din urmă 
legătură exterioară, c a r e - l m a i lega de ţara părin-
ţdor săi. Un servitor credincios, de coloare brună, 
un sirian, cu numele Honoré, care se pricepea să 
frigă carnea în frigare şi să fearbă cafea turcească, 
au întovărăşit pe contele francez fără de patrie în 
toate călătoriile sale, dela nord până la sud, îm
preună cu câteva covoare persiane. Şi astfel a şi 
murit Gobineau în streini. într 'un pat de oţel, 
între două trenuri accelerate, pe drum spre Turin, 
în acelaş oraş, în care şi-a dat marele suflet câţiva 
ani mai târziu Nietzsche. 

Din toate operele, cari ni le-a lăsat el, nouă, 
germanilor, drept moştenire — căci Gobineau are 
astăzi mai mulţi prietini şi adepţi în Germania, 
decât la neamul, în limba căruia a scris — e scrie
rea sa „Renaşterea" („La Renaissance") cea mai 
de valoare, şi de sigur cea mai frumoasă. 

Coi mai mulţi, cari ne conduc prin epoca 
cea mai considerabilă a neamului omenesc, pe care 
o cunoaştem, ne trag de mână prin lumea aceea 
ca printr 'un muzeu, pe dinaintea tablourilor şi 
pietrilor moarte. Gobineau a făcut să vorbească, 

că în luna lui maiu va demisiona mareşalul cam-
pestru Rudolf Langer, locţiitorul şeful statului ma
jor. El va fi numit comandant de corp. 

Tot în luna maiu va demisiona din statul 
major şi ginerele fostului ministru de răsboiu 
Schönaich, mareşalul campestru Przyborski, şeful 
chestiilor de etapă. El va fi numit comandant de 
divizie. 

* 
Contramandarea camerei? In nu

mărul său de ieri ziarul „Zeit" scrie urmă
toarele : 

„In caz că primului-ministru Khuen 
nu-i va succede să treacă prin cameră re
forma militară, el are intenţiunea să con
tramandeze camera până la toamnă. In tim
pul acesta va pregăti proectul reformei 
electorale şi încă la începutul toamnei îl 
prezintă Camerei, fireşte cu condiţiunea, ca 
opoziţia să voteze reforma militară". 

* 
închiderea dietei provinciale din Austria 

tîe sus. Liberalilor le-a succes cu ajutorul obstruc
ţiei să împedece activitatea dietei. Astfel guvernul, 
văzând energia şi tăria opoziţiei, a închis camera 
cu ordinaţiunea din 31 ian. 

* 
Partidul lui Kossuth şi reforma militară. 

Kossuthiştii au ţ inut mercuri o conferinţă în care 
au discutat asupra situaţiei politice. 

Se aşteaptă mai întâi declaraţiile premierului 
Khuen şi apoi vor decide, ce ţ inută să ia. La 
caz însă, dacă nu va fi asigurat nici minimul pre-
tenziunilor pe terenul naţional o schimbare a ţ inu
tei de până acum nu se va face. 

* 
Un memorand croat către împăratul şi 

moştenitorul de tron. Deputatul din parlamentul 
din Viena dr. Sesardici şi fostul deputat în sabo-
rul disolvat preotul Zagorac au înaintat cancela
riei cabinetului împăratului un memorand, în care 
se arată stările de nesuferit în Croaţia şi în 
care poporul croat cere ajutorul monarhului expri-
mându-şi dorinţa, ca Croaţia şi Slavonia să fie unite 
cu Bosnia şi Herţegovina, ce este atât în interesul 
monarhiei cât şi a poporului croat. Acest me
morand a fost înaintat şi în cancelaria moşte
nitorului. 

Ideea primejduită. „Pesti Hirlap" primeşte 
din Zagreb următoarele: Miercuri după prânz stu
denţii voiau să ţ ină o adunare la universitate, rec
torul însă din oarecari motive — mai mult sau 
mai puţin patriotice, zicem noi — nu li-a permi* 

fără ca să adaogă mult dela sine, uriaşii aceia în 
bine şi în rău, i-a făcut să vorbească ei înşişi. 
Tocmai asta este vrednic de admirat la scenele 
sale: că descrie numai, şi nu face judecata nimă-
rui, bunăoară din punctele de vedere ale unuia 
care s'a născut în secolul al 19-lea, şi nu în epoca 
cinquecento. Face să trăiască şi să moară în faţa 
noastră, fără de a aduce un comentar savant, pe 
oamenii şi supra oamenii t impului aceluia: spre 
exemplu pe Savonarola sau pe Ctsare Borgia sau 
pe Iuliu al Il-lea, căruia i-a fost hărăzită soarta 
tragica să ajungă domn peste Roma şi peste su
flete, abea când a fost moşneag. Ce minunată este 
scena aceea între papa şi Michelangelo, pe care îl 
ia în apărare, din cauza îndărătniciei lui. un epis
cop, care era de faţă, cu cuvintele: 

„Să se îndure Sfinţia Ta, să aibă milă de 
acest om. Astfel de muritori au puţ ină pătrundere 
şi se pricep numai la meseria lor". „Cum!" strigă 
papa, „îndrăsneşti să te atingi de artistul meu?!" 
şi alungă cu cârja proprie pe episcop afară. Sau 
scena aceea caracteristică, între Tizian, care îmbă
trâneşte, care apasă cu vicleşugul său şi cu pute
rea tinereţea din prejurul său şi Aretino, dumnezees-
cul prototip şi model al tuturor pamfletiştilor o-
brajnici. 

Astfel ne dau scenele Iui Gobineau un tablou 
în relief despre „Renaştere", un tablou atât de ade
vărat cum poate să fie, la urma-urmelor, un tablou 
şi o asemănare, iar cine & străbătut, dus de mână 
de acest poet, t impul renaşterei, ca odinioară Dante 
condus de Vergii prin Infern, numai o pictură fu
gitivă, faţă de clipele acestea trăite. 

ţinerea adunării. La ora 5 jandarmii pregătiţi au 
atacat pe studenţi cu săbiile scoase, rănind pe mulţi 
din ei, dintre cari pe unul de moarte. La acestea 
o parte a studenţimei s'a refugiat la cafeneaua din 
apropiere unde i-au urmări t jandarmeria continuând 
a-i măcelări. S'au făcut mai multe arestări. Legi-
timâudu-se însă arestaţii au fost puşi în libertate. 
Demonstraţiile s'au repeţit pe celelalte străzi ale 
oraşului. Studenţimii s'a alăturat şi o mare parte 
din public. S'au auzit strigătele: Jos cu şcolile ma
ghiare! Jos Ungaria! Piară banul! Liniştea s'a 
pu tu t restabili abia noaptea târziu. Partidele opo
ziţionale nu găsesc de binevenită demonstraţia stu
denţilor, fiindcă prin aceasta guvernul şi-ar putea 
motiva orice fel de măsuri ce ar avea să ia în 
Croaţia. 

Darul de Anul nou al .-Pop, Român" 
Prin lista de subscripţie ce am des

chis, nizuim să împărţim, câteva abona
mente gratuite la „Poporul Român" orga
nul poporal al partidului naţional român, 
prin regiunile ameninţate de întuneric şi 
maghiarizare: Maramureşul, Bihorul, Săt-
marul, Sâcuimea ş. a. 

Facem apel tuturor inimilor generoase 
româneşti din aceste hotare şi de ori unde 
ar ajunge glasul nostru să împlinească a-
ceia ce pot din nădejdile noastre. Ii îndem
năm la una din faptele cele mai frumoase 
şi mai mântuitoare. In acest pământ şi în 
asemenea împrejurări 4 coroane vor putea 
aduce roade nepreţuite. 

Vom împărţi aceste abonamente în pri
mul rând în satele, unde nu intră nici o 
gazetă pentru popor şi la ştiutori de carte 
absolut săraci — şi o vom face la cererea a cel 
puţin doi intelectuali ai satului — de pre
ferinţă preotul şi învăţătorul. 

Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 
întregului neam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
„Poporul Român" este de 4 coroane. 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Arad 
str. Zrinyi nr. l / a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român". 

Transport: 729 abonamente, 2893 cor. 

Au mai dăruit următorii: 

201. Dr. Aurel Grozda 25 abonamente 100 
coroane. 

202. Liga culturală, secţia Bucareşti 
100 abon. 400 cor. 

203. D. Ioan Bogoeviciu, Teregova, 1 abon. 
4 cor. 

204. D. Gheorghe Tătncu, Iablaniţa, 2 abon. 
8 cor. 

205. D. Aurel Spătan, Sacul. 1 abonament 4 
coroane. 

206. D. Ioan Popovici, Iaz, 2 abonamente 8 
coroane. 

207. D. Martin Vernichescu, Vârciorova, 1 ab. 
4 cor. 

208. D. Ioan Şuşoiu, Caransebeş, 1 abonament 
4 cor. 

209. „Sebeşana", inst, de credit şi econ., Ca
ransebeş, 5 abon. 20 cor. 

210. D. dr. Augustin Pintea, advocat, Crasna, 
3 abon. 12 cor., în loc de anunţ de căsătorie cu 
Eugenia dr. Pintea, născută Schill. 

211 . „Composesoratul foştilor iobagi" din Bu-
cova, corn. Hunedoarei 5 ab. 20 cor. 

212. „Un necunoscut" 2 ab. 8 cor. 
213. Dr. Mihail Marcus, advocat Giula, 5 

ab. 20 cor. 

Total: 884 abonamente, 3523 cor. 
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„Gotterdaemmerunfj1- sau „Crepusculul nulităţilor mocnite" 
Cu alte cuvinte ritmul frazelor late 

Acela care a citit articolul „Crepuscu
lul nulităţilor mocnite" din broşura „Tisza, 
Mangra şi „Tribuna" a dlui' dr. Vaida, al
cătuit din pasagii răsunătoare culese din 
diferite articole de „îndrumare" ale prime
nitorilor şi prin care se dovedeşte, în chip 
atât de plastic, cum se poate alcătui 
un articol care cu ritmul frazelor lui ca
denţate să gâdile în mod foarte plăcut ure
chea, care să pară chiar că spune foarte 
mult, dar care în realitate să fie cu totul 
steril de idei, are în „Tribuna" de eri o 
confirmare clasică a experienţa dlui dr. 
Vaida. 

Este articolul „Götterdämmerung". Ru
găm, pe cititorii noştri să facă sacrificiul 
de a citi acest articol, vor vedea triumful 
frazeologiei sterile de idei în toată plenitu
dinea lui. 

„Götterdämmerung". Este aci, mă rog 
vorba de căderea zeilor, adecă de căderea, 
inevitabilă a actualilor conducători ai parti
dului naţional din Ungaria şi Transilvania 
spre a fi înlocuinţi prin „primeniţi". Pen
tru aceasta este necesar să se dovedească 
că actualele persoane nu corespund situa
ţiei. Tip-eminamente refractar realităţii, 
precum se dovedeşte din frazeologia sa, au
torul acestui articol în conformitate cu ne
cesitatea fundamentală a intelectului său, 
în loc de a proceda dela analiza realităţii, 
începe aşi croi împrejurări închipuite pe 
care apoi cu tonul său sentenţios să le a-
firme de sus ca adevăruri indiscutabile şi 
să ajungă astfel la condamnarea definitivă 
a „zeilor..." 

Iată naiva sa argumentare... 
Oamenii cari conduc partidul sunt 

crescuţi în epoca pasivizmului molău, deci 
nu pot face decât un activizm de formă. 
Cu pasivişti nu se poate face activizm. Ei 
sunt condamnaţi a ţinea numai discursuri 
patriotice şî atât. 

Dar activizmul a adus un contingent 
foarte mare de tineri la suprafaţă... Ace
ştia nu au fost crescuţi sub influenţa pa-
sivizmului mălăeţ. 

Ce iacem cu e i? 
Sfărâmătorul de zei răspunde fără nici 

o încurcătură: Tinerii aceştia s'au infectat. 

Printr'o minune cerească, au scăpat 
numai d. Bocu, şi autorul articolului, care 
pare a fi cam de aceeaş vârstă cu mulţi 
dintre tinerii infectaţi şi alţi câţiva tova
răşi. In ei stă speranţele naţiunii. Cum s'a 
produs această catastrofală infecţie care 
ca la comandă a oferit un rol atât de fru
mos primenitorilor" ? 

Foarte uşor. Aci vă rog să ascultaţi 
căci sfărâmătorul de zei al „Tribunei" a-
tinge culmea umorului sub cea mai ma
gistrală „ grandiloquenţă: 

In somnul de moarte al pasivităţii, se ştie, 
în rîndurile noastre s'a produs o nepăsare pă
cătoasă faţă de partidul nostru naţional. 

Această nepăsare generală a dat frânele con
ducerii în manile câtorva oameni. Aceşti pu
ţini erau singurii „reprezentanţi ai naţiunii" . 
Aceşti puţini au avut darul, ori mai bine zis 
norocul, să fie deadreptul zeificaţi în gazete 
pentru alipirea lor cătră programul naţional 
şi pentru aşa zisa luptă naţională a lor. 

Ce a resultat însă de aici? Când s'a de
clarat „activitatea" idolii noştri s'au aşezat 

fără nici o întrebare în jilţurile de conducă
tori. Ei, zeii naţiunii. Cine ar fi îndrăznit să 
le conteste dreptul acesta? Aveau ei convin
gerea că numai ei sunt chemaţi şi capabili să 
conducă destinele neamului, plus codiţa t ine
rilor care le-a dat această situaţie nouă, in
comparabil mai bună decât cea „pasivistă". 

Dar cui voiai tu, stimabile sfărămător 
de zei, să se dea conducerea. Nu cumva 
trebuia să fie chemat vreunul din cine ştie 
ce cafenea a Bucureştilor să-1 puie în frun
tea partidului? 

Cum vrei tu să existe şi alţii, care să 
aibă convingerea, că pot să conducă desti
nele neamului, dacă aceia s'au ţinut de
parte de programul naţional. 

Căci doar această convingere nu se 
capătă stând în jilţul trândăviei, ci se ca
pătă prin muncă. Este doar elementar lucru 
că până nu faci dovada prin fapte, poţi tu 
să ai cea mai mare ideie despre tine, ce
lalalt nu vine să-şi puie interesele lui în 
mâna ta... 

Dela aceşti „bătrâni", aşadar, despre 
care sfărâmătorul de zei al „Tribunii" se 
miră cum au ajuns în fruntea partidului s'au 
molipsit şi „codiţa" aceia de tineri. 

Cum s'au molipsit aceşti tineri scă
pând dintre ei, numai d. Bocu et Cie şi 
în ce fel dintre bătrâui au putut scăpa 
iarăş numai d-nii Oncu,Ciorogariu et Cie, 
este un mister pe care, lăsăm în sarcina 
cititorilor s ă i lămurească, dacă pot. 

Noi renunţăm a ispiti secretele zeilor. 
* 

Voim însă să ne oprim un moment 
asupra teoriei, că actuala generaţie, actualii 
„zei" s'au moleşit din cauză că au fost 
crescuţi sub influenţa pasivizmului molău. 

Ei ce ziceţi ? 
Dar cei cari au făcut pasivizmul molău 

sub ce influenţă au fost crescuţi? Straşnic 
psicholog, straşnic sociolog. 

După dânsul oamenii crescuţi în a 
doua jumătate a secolului al 18-lea, acest 
secol atât de fin, de molatic, de uşuratec, 
nu trebuiau să facă revoluţia franceză şi 
oamenii crescuţi sub epoca de extraordinară 
epopee a lui Napoleon I, trebuiau să fie 
nu o generaţie de romantici sentimentali 
cum au fost ci o generaţie de războinici 
tot aşa de îndrăciţi dacă nu şi mai mult 
ca şi generaţia răsboaelor napoleoniene. 

Dar să trecem peste toată această dis
cuţie să ne închipuim că aceşti blestemaţi 
zei, unii bătrâni, alţii tineri dar — cu ex-
cepţiunea d-lui S. Bocu, a autorului şi a 
altor câţiva — molipsiţi de senilitate, sunt 
într'adevăr meniţi peirei şi că alţii au să 
le ia locul. 

Dacă sfărâmătorul de zei ar fi afirmat 
victoria acestora alţi numai aşa ca o pro
feţie platonică, nu am fi avut nimica de 
zis căci profeţiile făcute din mila celui de 
de sus nu se discută. 

Dar d-sa voeşte să ne dovedească ra
ţional această victorie. Tinerii vor învinge 
pentru că ştiu ce vor, au o grămadă de idei 
la dispoziţie. In baza acestor idei vor în
vinge, în hoc signo vinces. Care sunt aceste 
idei? 

Să le înşirăm după d. autor a lui 
Götterdälmmerung aşa cum d-sa le s pune 
numerotându-le spre o mai bună conser

vare în folosul generaţiilor viitoare. E un 
păcat să se pearză. 

Vorbind de bătrâni d-sa zice: 
„personagii, uneori foarte simpatice, dar 

lipsite cu desăvârşire de o înţelegere superi
oară a rostului politicei". 

Deci 1-a ideie: Ei tinerii vor avea o în
ţelegere superioară a rostului politicei. 

Vorbind iarăşi despre bătrâni autorul 
se întreabă: 

„Puteau nişte oameni cu o astfel de men
tali tate, chiar şi pe lângă cea mai mare bu
năvoinţă, să satisfacă aşteptărilor mulţimii 
noastre? Evident că nu". 

A 2-a idee: Ei vor satisface aşteptări
lor mulţimei noastre. 

Mai departe adresându-se unui tânăr 
pe care sub formă de ironie îl sfătueşte 
să nu-şi capete ura bătrânilor zice: 

„Ce-ţi pasă de munca colectivă a unui 
neam întreg care trebuie desvoltată, ce-ţi 
pasă de progresul luptelor noastre politice 
care trebuie că se înfăptuiască, chiar şi pe 
urmele progresului duşmandor noştri". 

Deci a 3-a ideie: Munca colectivă a 
unui neam trebuie dezvoltată. „Trebuie" sub
liniat. 

Progresul luptelor noastre politice tre
buie să se înfăptuiască etc. 

* 
Până aci a trebuit să puricăm cu mare 

grije articolul spre a desprinde acestei trei 
idei, trei perle, mai mult ghicindu-le c a s ă 
zicem aşa, de oarece autorul stilist de forţă 
nu voieşte să ne ofere mărgăritarele gân
dirii sale în chip direct, ci ne supune, cum 
vedeţi, la multă caznă... 

Dar iată în sfârşit şi un pasaj rezu
mativ în care autorul, contrar obiceiului 
sau, binevoieşte să ne expue toată concepţia 
superioară a generaţiei tinere sfărâmătoare 
de zei. 

Aveţi în acest articol un exempln tipic 
de toată proza oţelită care de atâta timp se 
revarsă cu nemiluita asupra naţiunii cerând 
în numele ei primenirea ideilor prin prime
nirea persoanelor. 

„Vremurile s'au schimbat însă. O generaţie 
tânără şi entuziastă, care îşi înţelege perfect 
menirea ei şi nu se lasă int imidată de nici 
un fel de pervertire, o generaţie care nu-şi 
face un merit din datoria ei faţă de neam 
care nu concepe politica în chipul unei serii 
nesfârşite de toasturi şi discursuri sarbede, o 
generaţie prea puţin romantică dar cu atât 
mai trează în judecăţile ei, pregăteşte un jal
nic dar necesar şi folositor Götterdaemmerung. 
Era şi vremea de altfel. Astăzi când toate po
poarele desvoltă sforţări uriaşe pentru a se 
consolida cât mai mult, când luptele naţionale 
sunt mai aprige şi mai primejdioase, noi nu 
ne putem pierde vremea cu tămâierea unor oa
meni. Ei au trebuit şi trebuie să apună cu ul
timul rest al generaţiei lor. Şi să tiu fim senti
mentali. Operaţia aceasta umblă cu multe du
reri, este însă nesfârşit de aşteptată. Glasul 
vremii o cere şi generaţia noastră tânără o va 
îndeplini cu rizicul de a suferi orice. Motivul 
repeziciunii, am putea zice violenţei cu care 
lucrează, se explică foarte uşor: economia de 
t imp şi mânia zeilor cari nu vreau să creadă 
în apropiatul lor apus. 

Deci, să nu ne întristăm. Vor muri zeii, 
dar ne rămâne un idol căruia să ne închinăm, 
acesta va fi munca naţională colectivă, organi
zată şi regeneratoare.11 

Iubiţi cetitori, citiţi mai cu atenţie 
aceste şire pline de pathos citiţile, căci aveţi 
secretul însuşi al psichologiei primenitorilor. 
Ele vă vor spune, cum aceşti nenorociţi se 
înşală pe sine şi cum înşală şi publicul; 
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ele vă pot arăta ravagiile prozei late într'un 
mediu semicult. 

Nici o caracterizare precisă a activi
tăţii generaţiei, a cărei desfiinţare se pre
găteşte, nici o expunere lămurită a concep
ţiei şi a metoadei noi de luptă a genera
ţiei sfărămătoare de zei. 

„O generaţie tânără, care-şi înţelege 
perfect menirea ei" dar cum şi-o înţelege 
dânsa şi cum nuputea să şi-o înţeleagă ge
neraţia cea veche, nu spune. 

„ 0 generaţie, care nu concepe poli
tica în chipul unei serii nesfârşite de toa
sturi şi discursuri sarbede", darcwwt o con
cepe nu spune. Ş. a. in. d. 

„Vor muri zeii, dar ne va rămânea un 
idol căruia să ne închinăm, acesta va fi 
munca naţională colectivă, organizată şi re
generatoare". 

Foarte bine. 
Dar cum, prin ce metodă, prin ce mi

ster vor ajunge oţeliţii sfărmători de „zei" 
la această muncă naţională colectivă (? !) 
organizată şi regeneratoare, iată ce dorim 
să ştim de atâta vreme şi nu ni se spune. 

Dacă ne-ar spune, nu ar fi nevoie de 
atâta cerneală şi de atâta infamie şi de 
atâta sforăială „neromantică", şi nici de 
cruda încercare de a sfărma prin calomnie 
pe zei , căci ei singuri ar vedea că rân
dul lor a trecut şi s'ar duce. Nu. 

Dar ei „primenitorii" ştiu ce ştiu şi 
tocmai acest mister al modului cum au să 
ajungă la acest paradis pe care ni-1 promit: 
munca naţională colectivă (ce o fi şi asta? 
n'o fi vre-o escapadă stilistică de cititor re
gulat ale vre-unei foi socialiste internaţio
nale ?) organizată regeneratoare, nu ne spun. 

Pacea ameninţată? La banchetul, 
car» a avut loc în sala senatului din 
Hamburg, cu prilejul aniversării naşterii 
împăratului, primarul Boehmer a ţinut o 
importantă cuvântare spunând următoa
rele : 

„In a doua jumătate a anului trecut 
naţiunea a fost mai puternic agitată chiar 
decât în zilelele războiului franco-german 
din 1 8 7 1 , şi în nici o altă epocă persoana 
împăratului n'a fost de o mai mare în
semnătate pentru imperiu ca atunci. De 
împărat atârnă menţinerea păcii, şi pacea 
a şi fost menţinută. Pentru aceasta suntem 
recunoscători împăratului. 

„S'au repetat cazuri cari împingeau 
mereu situaţia politică în spre răsboiu; 
totuşi împăratul şi-a păstrat calmul şi stoi
cismul său atunci când s'au îndreptat îm-
potrivă-i atacuri făţişe şi ascunse. 

„Noi trebue deci să urmărim desfăşu
rarea mai departe a evenimentelor cari îm
ping la răsboiu, şi să aşteptăm în linişte, 
întărind armata şi marina. Căci se poate 
ca răsboiul să izbucnească totuşi dacă vor 
fi în joc onoarea naţională sau interese e-
conomice vitale. 

„Situaţia noastră politică şi econo
mică preponderentă trebue să fie păstrată 
cu orice preţ. 

„Pacea nu e, în orice împrejurări, cel 
mai înalt bun. Aceasta e convingerea noa
stră a tuturora şi a împăratului. Şi astfel 
ne vom menţine şi pe viitor tari pe apă şi 
pe uscat". 

* 
Apropierea greco-buigară. Cu prilejul vi

zitei din 13 ianuarie, ministrul Bulgariei a remis 
patriarhului egumenie o invitaţiune a regelui Bul

gariei de a participa la serbările date pentru ma
joratul principelui Boris. Ministrul a exprimat do
rinţa Bulgariei de a îndepărta schisma şi de a re
cunoaşte pe patriarh ca şef al bisericei bulgare. 

Ziarele greceşti spun că ministrul Bulgariei 
ar fi vorbit şi de buna dispoziţiune a Bulgariei 
pentru a restitui bisericile şi şcolile greceşti con
fiscate comunelor greceşti din Bulgaria şi de a 
consimţi la numirea unui episcop grec pentru 
toată Bulgaria. 

Sofia, 16 ianuarie. Agenţia bulgară spune că 
vizitele schimbate între ministrul Bulgariei laCon-
stantinopol d. Sarafoff şi patriarhul egumenie, nu 
aveau decât un caracter de pură curtenie. D. Sara
foff avea drept singură misiune să mulţumească 
patriarhului în numele regelui Ferdinand pentru 
primirea cordială făcută principilor Boris şi Ciril 
de patriarh cu prilejul vizitei, ce principii i-au 
făcut-o. 

* 

Germania. Raportul numeric al partidelor 
în Reichstagul german ar fi acesta: 

Centru 93 (a perdut 10 mandate). 
Conservativi 43 (au perdut 14 mandate). 
Conservativi liberali 14 (au perdut 11 man

date). 
Socialişti 110 (au câştigat 57 mandate). 
Naţionali liberali 45 (au perdut 4 mandate). 
Radicali 41 (au perdut 7 mandate). 
Poloni 18 (au perdut 2 mandate). 
Antisemiţi 13 (au perdut 7 mandate). 
Abaciani 5. 
Lotaringieni 2. 
Guelfi 5. 
Danez 1. 
Ţărani 4. 
Independenţi de partide 3. 

To ta l : 397. 
Blocul numai cu ajutorul unei părţi din na

ţionalii liberali şi al partidelor mai mici va putea 
avea majoritate, şi aceea încă destul de şubredă. 
Se confirmă ştirea că împăratul Wilhelm II al 
Germaniei va veni în mai la Viena, însoţit de 
Kiderlen-Wächter. 

* 
Situaţia politică, în Turcia. Grecii, bul

garii, armenii şi albanezii au început un schimb 
de păreri cu comitetul „Uniune şi Progres" cu pri
vire la alegeri. încercarea făcută de greci de a se 
înţelege cu bulgarii, a rămas fără rezultat. Profe
sorul Halii şi Halid-bey, cari până acum duceau o 
campanie violentă împotriva comitetului „Uniune" 
şi Progres", s'au împăcat acum cu acesta. 

Exarhatul bulgar face mari sforţări pentru a 
împiedeca crearea bandelor bulgare. 

Fxarhatul a trimis mitropolitului din Mace
donia indicaţiuni în sensul ca el să nu dea nici 
un prilej ca populaţiunea bulgară să ia parte l a 
agitaţie. 

* 
Negocierile Franco-Spaniole. In cercurile 

informate din Paris se afirmă că negocierile franco-
spaniole vor intra curând într 'un stadiu favorabil. 
Această întorsătură e atribuită intervenţiei diplo
maţiei engleze. 

* 

Conflictul ruso-americam. Din Petersburg 
vină ştirea, că naţionaliştii au depus în Dumă o 
propunere cerând să nu se admită, ca evreii din 
Statele-Unite să vină în Rusia şi să se sporească 
tariful vamal şi câteva drepturi speciale pentru 
mărfurile vaselor venind din Statele-Unite. 

* 
Linia telefonică Yiena-Bucureşti. Din Cer

năuţi vine ştirea, că ministerul de comerţ austriac 
a introdus în Bugetul provinciei Bucovina, din cre
ditul pentru telefon, o sumă de 900 mii coroane 
care va servi la construirea unei a doua 'dinii tele
fonice, care va merge de-o parte până la Lemberg, 
iar de cealaltă parte până la graniţa României. 

Pe la mijlocul lui august va fi probabil ter
minată legătura telefonică directă între Viena şi 
Bucureşti. 

TT A N U N Ţ U R I TT 
T se primesc cu preţuri T 
A moderate la administra- A 
A ţ ia ziarului „Românul". A 

Scrisoare din Viena 
— 30 ianuarie. 

Zile critice. 

Luna d'întăi a anului nou să sfârşeşte cu 
presemnele crizei. Criza din oficiul nostru de ex
terne a ajuns la culme şi repăşirea contelui Aeh
renthal nu se mai poate trage la îndoială, deşi s'a 
aflat o formă, prin care demisia iminentă a mi
nistrului de externe se prezintă ca o urmare a 
stării sale sanitare, grele. In toate cercurile infor
mate se consideră ca ceva de tot sigur, că contele 
Aehrenthal nu se mai reîntoarce din concediul său. Că 
contele Aehrenthal este grav morbos nime nu neagă. 
Morbul lui însă nu datează din timpul mai recent, dar 
buletinelor li s'a dat o importanţă mai serioasă, 
numai când nu s'a mai putut trage la îndoială, că 
ministrul să se mai poată susţine în poziţia sa. S'a 
lăţit vestea, că împăratul ar fi acela, care voieşte, 
ca Aehrenthal absolut să nu se depărteze din postul 
său, pentrucă el în personalitatea ministrului de 
externe a văzut oarecum întruparea politicei de 
pace, şi menţinerea acesteia este ţ inta cea mai înaltă 
a bătrânului Monarh. 

Prin aceea, că voesc a produce impresia, ca 
şi când deciderea asupra răsboiului sau păcii de 
acolo ar depinde, că oare contele Aehrenthal re-
mâne sau nu ministru, vreau să fie puşi într 'o lu
mină slabă aceia, cari din bune motive sunt con
trari politicei lui Aehrenthal, şi pe cari voiesc a-i 
suspiţiona că sunt duşmanii păcei şi aţâţătorii 
răsboiului. Un astfel de demers este deadreptul ri
dicol, căci nimenui nu-i trece prin minte, să pună 
în joc bunul scump al păcii. Asemenea şi fostul 
şef al statului major, baronul Conrad de Hotzen-
dorf, — care din cauza conflictului cu contele 
Aehrenthal a fost silit să se departe din postul 
său, — n'a voit să mâne ţara într 'un răsboi, ci a 
făcut atent numai la pericolile cari ameninţă, şi a 
admoniat neîntrerupt, ca să nu se neglijeze nimic, 
pentru a fi pregătit contra lor. Contele Aehrenthal . 
însă a închis ochii la toate arătările periculoase, 
cari doar nici lui n'au putut remâne ascunse. 

Despre audienţa contelui Khuen-Héderváry Ia 
monarhul, care a durat două oare, anumite ziare 
scriu adevărate poveşti. Din rapoartele, cari conţin 
cele mai aventurioase detailări, reiasă fără îndoială, 
că cercurile competente din Viena şi-au perdut răb
darea, de a mai privi în linişte cursul întâmplă
rilor în Ungaria şi pretind o hotărîre. 

Dacă ar fi după ministru preşedintele ungar 
opoziţiei i s'ar da libertate încă multe luni, pentru 
de a obstrua contra reformelor militare. De aceea 
este incorect, dacă dintre ziarele vieneze acele, cari 
totdeauna poartă interesul maghiarilor mai zelos 
decât al Austriei, ne înfăţişează lucrurile, caşicând 
grăbirea unei hotârîri în par lamentul ungar se 
poate readuce la energia deodată deşteptată a con
telui Khuen. 

Acesta acum văzându-se silit de a se pune 
pe punctul de vedere „aut-aut", o face aceasta 
sub apăsarea cercurilor vieneze. Tot atât de inco
rect este, când se afirmă, ca ministru preşedintele 
ungar a respins strict pacea cumpărată cu acor
darea concesiunilor naţionale şi constituţionale în 
chestia armatei. 

Contele Khuen siplaminte de aceea nu poate 
face opoziţiei nici o concesiune, pentru că n'ar fi 
în stare să mijlocească împlinirea promisiunilor în 
Viena. 

Austriaeus. 

Cel mai frumos cadou la orice ocazi-
uni pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul Din cele 
trecute vremi, însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii neamu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „Concordia'1 

din Arad, — este o podoabă pentru orice bi
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. De vânzare la „Libră
ria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz, nr. 33. 
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Pentru d. Sever Bocu 
In numărul de joi 19 ianuarie (1 febr.) 

al „Tribunei" d. Sever Bocu a declarat, că 
„se duce la proces" împotriva „ziarului au
torizat". Nu primise deci juriul, ce i-l oferia 
„Românul" în chestia acuzelor, ce i s'au adus. 
Ti 
Tot atunci d. S. Bocu declară: „La inzultele 
„Românului" de azi îna in te n u voi mai r ă s 
punde". 

Cu toate acestea d. Sever Bocu în nu
mărul de azi al „Tribunei"' dă din nou o de
claraţie, în care „nădăjduieşte", că eu îi voi 
trimite martori, pentrucă d-sa „şi-a luat ieri 
satisfacţie" insultându-mă pe stradă. Totodată 
CICWYTI d. Bocu revine asupra celor „13 
puncte" şi declară, că ar primi „juriul11. 

Dupăce d. S. Bocu a dat „cele 13puncte" 
în judecată, nu mai are rost juriul, afacerea 
se va limpezi la tribunal ori la curtea cu ju
raţi, unde-i va fi locul, iăr încât priveşte sa
tisfacţia, ce şi-a luat d. Bocu ieri insultân
du-mă pe mine pe stradă cu revolverul în 
mână, cum se zice, eu asemenea am arătat ca
zul la forurile competente judecătoreşti şi nu-i 
t r imit d-lui Sever Bocu mar tor i . Felul in
tuitelor, de eari am eu parte dela domnid 
director politic Sever Bocu şi dela d. redactor 
losif Sceopul, numai la poliţie ori la tribunale 
se poate termina. 

Arad, 2 februarie n. 1912. 
V. Goldiş. 

Scrisoare din Berlin 
Sărbătorirea lui Friedrich cel Mare la Berlin 

şi Potsdam. 

Cerul sinistru, plumburiu, ce apăsa asupra 
Berlinului ca un capac greu, aproape insuportabil 
imprima deja de dimineaţă acestei sărbători mă
reţe, un caracter sumbru. Poate că era să fie chiar 
în detrimentul bunei dispoziţii, ce nu-i permis să 
lipsească la astfel de ocazii. Se 'nţelege că faptul 
ăsta nu împiedică pe oamenii oficioşi să pună sur
tucele şi uniformele de gală, iar drapelele să fâl-
făe umezite, ca nişte marame ude de lacrimi, în 
bătaia vântului. Afară de ofiţerii galonaţi, cari tre
ceau spre ministerul de răsboiu, se vedea cam pu
ţină mişcare pe strade. Numai istorica via trium-
phalis, a Hohenzollern-ilor, aşa numita die Linden, 
se afla în toată strălucirea pompoasă a unei ser
bări, adumbrită de drapele, de steaguri. Cele trei 
ambasade mari de aici, adecă Franţa, Anglia şi 
Rusia, oficios n'au luat parte la serbarea casei dom
nitoare prusiace şi a poporului prusiac totdeodată 
şi astfel la palatele lor n'au fost arborate steagu
rile obicinuite. Dimpotrivă însă toate hotelurile erau 
splendid decorate, iar mai presus de toate atenţiunea 
şi interesul general era concentrat asupra statuiei 
marelui rege. Dela distanţă considerabilă strălucian 
cele patru colonade proprii, prin ceaţa deasă, ridi
cate în cele patru unghiuri ale monumentului, în
velite în cetină proaspătă de brad, adusă dela Harz 
şi acoperite la vârf de coroana regească aurie. Tot 
cu cetini de brad era acoperit şi locul despărţit 
prin grilaj de fier al monumentuţui , iar patru gre-
nadiri din regimentul Impărutul-Alexandru învest
mântaţi în istoricul costum de otel, ţineau straje. 
La picioarele statuiei, florile şi coroanele formau 
un adevărat altar parfumat, pe petalele căruia se 
aduceau ofrandă: nobile sentimente patriotice. 

K-bi mijloc, prindea loc marea cunună de laur 
a împăratului actual, cu două rubane albe. Pe una 
se afla scrisă următoarea scurtă inscripţie dar plină 
de înţeles: „marelui s t răbun" , ia r pe cealaltă: „puterea 
statelor se sprijineşte pe oameni mari, cari se nasc 
la timp potrivit". Lângă această cunună imperială 
prindeau apoi loc toate celelalte daruri, cari se adu
cea în chip de prins marelui rege, de acele regi
mente mai cu seamă, a căror începuturi se reduc 
până în vremurile lui Friedrich al II-lea şi cari 
s'au luptat sub comanda lui. Sunt reprezentate 
toate genurile de armată : vânători , husari, dragoni 
şi mai cu seamă curasieri şi artileria şi în fine bă
trânele regimente pedestre de gardă şi de linie, cari 

formează tulpina armatei prusiace în special şi a 
celei germane în general. E firesc, că în această 
mare de armată, au fost demn şi bine reprezentate 
şi celelalte corporaţiuni şi societăţi diferite. Toate 
pantlicile, erau de culoarea diferitelor trupe, — un 
semn şi o dovadă, că amintirea lui Friederich, nu 
se va putea şterge nici odată din inima armatei. 

Partea cea mai însemnată a serbării însă a 
avut loc la Potsdam. Aici, pe lângă clădirile pu
blice, au arborat drapele şi cele private. Străjile 
şi garda au defilat în costume de ^gală. La multe 
fereşti se putea observa tabloul regelui, încadrat 
cu flori. De altfel festivităţile au decurs precum ur
mează: serviciul divin, la care avea să ia parte îm
păratul dimpreună cu întreaga oaste, s'a ţ inut la 
biserica garnizoanei din Potsdam, unde odihnesc o-
sămintele marelui rege. Afară de casa domnitoare, 
la serviciul divin au mai luat parte trupele din 
Potsdam, cari au fost creiate de Friedrich cel Mare 
sau cari s'au desvoltat din garda sa. Trupele in
trară maiestos în biserică, în ţ inută de gală, cu că-
ciulele istorice de grenadiri pe cap, cu cuirase ne
gre şi cu mantalele pentru festivităţi. La 10 ore, 
sosi din Berlin părechea imperială dimpreună cu 
principesa Victoria Luisa. Aici aşteptau deja cei
lalţi membrii ai familiei imperiale în mare ţ inută 
de gală. Mai era de faţă cancelarul, apoi aproape 
toţi generalii din Rusia cu foarte puţine excepţii, 
cele mai marcante persoane politice şi cei dintâi 
funcţionari ai statului. După ce împăratul dim
preună cu prinţii, luă loc în loja ofiţerilor din faţa 
amvonului, şi după ce împărăteasa dimpreună cu 
principele se aşezară în loja de jos, se începu ser
viciul divin, cu un puternic şi impozant coral po
trivit pentru situaţie. După ce se săvârşi liturgia, 
urmă predica festivă ce o rosti dr. Völfing, preotul 
militar, al cărei text luat din profetul Isaia cap. 
44 vers II: „şi chiar de s'ar aduna cu toţii la un 
loc, totuşi trebue trebue să se teamă şi să se ruşi
neze", 1-a ales chiar majestatea sa împăratul. 

Predicatorul a spus între altele următoarele: 
maiestatea sa regele şi împăratul ne-a adunat la 
o festivitate patriotică. Ea este dedicată lui Fried
rich cel Mare, care s'a născut acum 200 de ani. 
La ori şi ce loc, unde bat azi inimi de prusieni 
încă, se pomeneşte amintirea lui, cu entuziasm. 
Această biserică însă, care este ţ inta peregrinării 
multor patrioţi, ce vin să aducă omagiul lor în 
faţa scriului său, este altarul ales, al marelui rege 
şi meritelor sale neperitoare, în care patria vrea 
să mulţumească lui Dumnezeu. Plin de pietate v'a 
chiemat pe voi la acest loc, împăratul nostru: 
trupe, cari, sau au fost create de marele rege sau, 
cari s'au desvoltat din garda sa. După asta, împă
ratul nostru va depune o cunună pe sicriul lui 
Friedrich „dedicată marelui s trăbun". Noi însă cu 
toţii vom înpleti în suflete o cunună de lauri în 
jurul frunţii marelui rege şi vom binecuvânta 
amintirea lui. Textul sfintei Scripturi, pe care ma
iestatea sa 1-a ales, caracterisează starea politică 
în care se afla Friedrich, îndată după urcarea sa 
pe tron. Căci literal: „chiar de s'ar aduna cu toţii 
la un loc", — o lume întreagă de arme se ridică 
împotriva lui. Imaginaţi-vă, prietenilor, în faţa 
voastră un moment al marelui rege sau priviţi 
chipul lui! Ochiul său — mare şi limpede, nu vă 
ţine încătuşat? E un ochi care nu perde nimica 
din vedere! Iar aceia ce oţeleşte ochiul regelui 
este simţul de datorie, totdeauna propriu neamului 
Hohenzollern-ilor, şi cu deosebire încorporat în per
soana lui Friedrich cel mare. întreg timpul său de 
domnie, care cuprinde aproape o jumăta te de se
col, mărturiseşte cum, fără de cruţare a persoanei 
sale. se lupta şi ducea la îndeplinire marelui rege, 
aceia ce-o recunoştea de-o datorinţă. 

Nu e mirare, că în curând întreaga adminis
traţie a statului, inspiră acelaş aer a spiritului de 
datorie. Şi-apoi neobosit şi curagios, se pune mâna 
pe lucru! Asta e a doua calitate! Noi cunoaş
tem bine zilele eroice ale lui Friedrich cel Mare. 
Noi cunoaştem răsboaiele cari le-a purtat , biruin
ţele cari le-a câştigat. Ele erau să fie pentru glo
ria şi onoarea veşnică a patriei. Cu adevărat a fost 
un erou, în cel mai curat înţeles al cuvântului! 
Căci aceea ce ne mişcă pe noi în sfera admiraţiei, 
nu e numai mărimea faptelor sale, ci şi mărimea 
personalităţii sale. Slavă Domnului, istoria patriei . 
noastre poate povesti pe multe pagini, cum băr
baţi prusiani şi nemţi în manta regească şi în 
serviciul împăratului, au privit neînfricaţi în faţa 
morţii pe sângeroase câmpuri de luptă, schimbân-
du-şi vieaţa în ideia, că sau de mor sau de t ră
iesc, e tot una, dacă patria avea posibilitatea să 
înflorească şi mai departe peste praful meu. Frie

drich cel Mare, credea în viitorul Prusiei. Ţara sa, 
îi este purtătoarea unei idei măreţe. Prusia să de
vină o putere mare, cea dintâiu în imperiul ger
man. Iar acestei idei, Friedrich cel mare îi dă un 
t rup, o formă! S'a spus despre marele rege, că el 
ar fi fost mare. fără ca să creadă în Dumnezeu. 
Judecata aceasta esta nedreaptă, este pripită. Frie
drich cel mare a vieţuit într 'o epocă demonică. 
Un duh satanic bate cătră el din ţări străine şi 
de suflarea lui otrăvită n'a pu tu t rămânea neatins 
nici sufletul regelui. Creştinismul timpurilor sale 
îl în tâmpina pe deoparte despiritualizat, refugiat 
în forme goale, iar pe de altă, parte degenerat în 
felurite superstiţii. 

Nu-i nici o minune, dacă regele se luptă 
împotriva acestui degenerat tablou al creştinismului. 
Cu un aparat critic foarte ager, el combate opera 
unui hulitor de Dumnezeu, străduindu-se neîncetat 
după măsura cunoştinţii sale, să apere creştinis
mul. Friedrich cel mare, credea, în Prusia şi 'n 
viitorul ei şi astfel în acela, care conduce destinul 
şi viitorul popoarelor: în Dumnezeu! Să învăţăm 
şi în punctul acesta ceva dela el! Căci aceia ce 
lipseşte zilelor noastre este tocmai lipsa de încre
dere în viitorul poporului şi patriei noastre. Sun
tem bolnavi de neîncredere în puterile noastre, şi 
asta ne împedecă de a fi veseli faţă de patria 
noastră. Străinătatea priveşte lucrul acesta dimpo
trivă cu totul altfel şi tocmai în pizma aceea, care 
urmăreşte ea faptele şi gândirile noastre, se află 
un argument zdrobitor al puterii şi mărimii noa
stre! încrederea în Dumnezeu este totdeodată şi 
arma şi şi biruinţa! „Puterea statelor se sprijineşte 
pe oamenii mari, cari li sunt născuţi la t imp po
trivit". Impregnaţi în memorie aceste cuvinte, cari 
le-a scris Majestatea Sa împăratul pe coroana ce 
a depus-o pe statuia lui Friderich cel mare din 
Berlin. Ele măresc încrederea in Dumnezeu. Căci 
Dumnezeu nu ni-a lipsit pe noi nici odată de ast
fel de oameni mari şi adevăraţi. El nu va lăsa, 
să fim pradă ruşinei. Una, se înţelege că nu tre
bue s'o uităm în nici un chip: să ne înşiruim cu 
toţii în jurul tronului regelui nostru in credinţa, 
care nu se clatină, în statornicia care nu înce
tează, în curajul jertfei, căruia nimic nu-i cade 
prea greu. Şi cât timp armata noastră, dela cel 
mai superior comandant, până la cel mai de jos 
soldat, trăeşte în aceasta încredere, şi cât t imp vor 
lucra chiar cu toţii împreună, totuşi, ea trebue să 
se teamă şi să se ruşineze. Atâta t imp Prusia va 
fi mare. 

După cântarea obişnuitelor cântări şi rugă
ciuni istorice, cari nu puteau să te lase nepăsător, 
festivitatea se încheie. Acum regele şi împăratul pă
şeşte la depunerea coroanei, în cavoul ce se afla 
zidit sub amvon: o cunună de laur aurită cu două 
pantlici dintre cari pe una se afla scris: „marelui 
străbun"', iar pe cealaltă: „pro gloria et patria! 
Wilhelm II R. 24 ianuarie 1912". Insuş împăratul 
e dus în persoană şi a depus coroană, îngenunchind 
în faţa sicriului şi rostind o scurtă rugăciune. Au 
mai depus coroane corpul oficerilor, apoi celelalte 
corporaţii şi societăţi, ce se aflau reprezentate aici. 
Acum a urmat parada şi defilarea în faţa bisericii, 
executată cu vestita precisiune şi ordine germană. ' 
Totodată s'a deschis la Potsdam şi expoziţia jubi
lară, care cuprinde lucruri referitoare la vieaţa şi 
faptele lui Friedrich cel Mare. 

Coresp. 

In atenţiunea preoţilor şi învăţă
torilor. Fiind încă de împărţit vre-o 300 
din abonamentele darului nos t ru de anul nou 
pentru „Poporul Român" rugăm stăruitor pe 
d-nii preoţi şi învăţători din ţinuturile Mara
mureş, Bihor, Săcuimea şi Sătmarul să bine
voiască a ne trimite adrese de ale sătenilor 
doritori de citit românesc şi lipsit de mijloace. 

In pr imul r ând dorim să se a ibă în 
vedere satele bân tu i t e de maghiar izare şi 
lipsite de şcoală românească . Nădăjduim, că 
apelul tiostru va fi ascultat şi că intelectualii 
satelor noastre ameninţate de întunerec şi ma
ghiarizare ne vor da adrese de ale celor în
dreptăţiţi a se împărtăşi din darul „Poporu
lui Român". 
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Şi celălalt „director" e in primejdie 
Cu mirosu-i fiu, d. Bocu, d. dr. Sever Bocu, 

cunoscutul director al „Tribunei", nu mai umblă 
pe stradă decât adulmecând. 

Ce s'a întâmplat? Vă veţi fi întrebând iubiţi 
cetitori ai „Românului" şi voi şi mai iubiţi cetitori 
ai „Tribunei", ce se va întâmpla? da, ce se va în
tâmpla — fiindcă până acum nu s'a întâmplat 
nimic excepţional cu d. Bocu, doarme bine, doarme 
bine. — başca chefurile, cu cari se laudă din nou 
chiar în numărul de azi al „Tribunei" „îmi place 
să fac şi azi chefuri") e inteligent, e o ditai na
milă de román e inteligent şi pe deasupra mai e 
şi director. 

Şi totuş ori-cât s'ar simţi de bine astăzi d. 
Bocu, ori-cât de frumoase speranţe i-ar surâde in 
viilor şi ori-cât s'ar mângâia cu neînţelesul farmec 
al trecutului său frumos (la Lipova şi în atâtea 
candidaturi la deputăţie) d. Bocu, iubite cetit .r 
îşi are şi el sâracu grijile lui. Fiindcă la urma 
urmelor a fi director nu e jucărie. Ai răspundere 
mult şi eşti şi mai expus. De aceia noi ne ţinem mai 
mult de capul d-lui Bocu, d-lui dr. Sever Bocu 
inteligentul director al „Tribunei". 

D. Bocu, nu mai e al său, ca şi şoricul 
nostru uitat de Dzeu la Bucureşti, în tovărăşia lui 
Vernescu. D. Bocu e cu totul al naţiunei — şi 
acum când în 14 puncte lumea îl învinueşte cu 
atâta cinism şi cruzime de pungăşii şi alte păcate 
ale tinereţelor sale, d. Bocu se pierde în reveria 
acestor, tinereţe. 

„Şi dacă mai pot avea şi un alt regret e că 
observ în clipele acestea că vorbesc de tinereţele mele 
ca despre ceva ce o fost..." 

S'au dus tinereţele nevinovate ale domnului 
Bocu!... 

Dar iarăşi trebuie să fi îndurat mult d. 
Bocu, când zice vorbind de datoriile lui: „a trebuit 
mult să gem (asta e vorbă mare) până ce am pu
tut să le plătesc". Dar aducându-şi îndată aminte 
de datoriile pe cari a trebuit să le plătească alţii 
pentru prea cuvioşia sa adaogă umilit „eu invoc 
toată bunăvoinţa semenului meu pe seama bietelor 
mele tinereţe" „căci" zice apoi „...mi le iubesc cu 
toate neajunsurile si smintelile lor.a 

Dar iată că acum nu mai merge pe sminteală 
oricât l-ar împinge instinctul înâscut pe povârnişul 
prostiilor. D. Bocu acum e treaz (departe de noi 
gândul de a face aluzie la chefurile d-lui director). 
D. Bocu veghează. Ceva neobişnuit s'a întâmplat 
zilele acestea în Arad. Unul dintre colegii săi pri
menitori, care are cam aceleaş credinţe intime ca şi 
d. director, nobilul de Münich de câteva zile insultă 
tn stradă şi ameninţă pe d. Vasile Goldiş. 

Şi atunci iată ce operaţie stranie are loc în 
creerul d-lui Bocu: aici la „Tribuna11 cam eu merg 
înainte. Eu iscălesc toate articolele fulminante. Aşa că 
oricât s'ar face ei a râde, tot eu rămân cel mai 
expus. 

Şi siluind d. Bocu logica lucrurilor, iată-l 
câ-şi cumpără revolver. Lumea află repede că în
dată după directorul „Românului" şi directorul 
„Tribunei" e în primejdie. Lumea aleargă ca la 
comedie să vadă ce e. S'apropie toţi respectuoşi să-l 
încurajeze resp. — şi între aceştia un ziarist dela 
, Aradi Közlöny11, stăbătând până acolo ne comu
nică următoarele în ziarul maghiar: 

II întreabă: D-le Bocule, pentruce eşti aşa 
de agitat? 

Iar. d. Sever Bocu, „comanditarul şi condu
cătorul spiritual (?!...) al „Tribuna11 cum îi zice 
ziarul maghiar, răspunde, conştient de gravitatea 
situaţiunii. 

„Membrii comitetului redacţional al „Româ
nului" cu tot preţul voiesc să nimicească „ Tribuna"... 
Din cauză că ei în chestii materiale şi spirituale 
nu pot să ne facă concurenţă, ne atacă viaţa prir 

vată (aluzie la pungăşiile pe cari ziarul nostru le-a 
pus pe socoteula d-lui director, în cele 14 întrebări 
rămase fără răspuns). 

D. Bocu, mai departe, cătră gazetarul ma
ghiar: 

„Lupta s'a înverşunat aşa că aşa zicând şi 
viaţa ne ieste primejduită. Uite — zise Sever 
Bocu către colaboratorul nostru şi scoase din 
buzunar un revolver — sunt silit să umblu 
cu acesta, fiindcă nu ştiu când voiu fi atacat 
mişeleşte". 
Aşa, dar şi d. Bocu directorul „Tribunei" e 

în primejdie — asta de când şi-a cumpărat re
volver. E adevărat că nimenea nu-l pândeşte şi nu 
l-a ameninţat, dar ce să-i facem noi d-lui Bocu 
dacă vrea să fie în piimejdie. 

Totuş fiindcâ-l ştim tare curagios, şi fiindcă 
nu vrem să-şi piardă omul mintea iată declarăm 
pe cuvântul nostru că nici un fir de pâr nu se va 
clăti de pe capul preţios al „conducătorului spiritual" 
al „Tribunei". 

Nu d-le Bocule, noi te batem aici în ziar, te 
batem cu trecutul d-tale politic, care n'a avut alt 
resort de cât banul şi setea de a ajunge, deci iarăşi 
banul; te batem pentru pungăşiile prea cuvioşiei tale 
săvârşite în tinereţele, cari îţi deşteaptă reflecţii aşa 
de duioase, te batem fiindcă vrem să te trimitem la 
„Lipovana" ori la altă bancă. 

Noi am scris în ziarul nostru, că „dacă va 
fi atacat d. Goldiş ori alt membru al redacţiei 
noastre, va avea loc o primenire demnă de vremile 
acestea"'. 

E sub demnitatea unui ziarist să atace la dru
mul mare — dar în special noi nu cu ciomagul 
avem să curăţim viaţa noastră publică, când ne 
stau alte mijloace. 

Deci linişteşte-te d-le Bocule. 

Scrisoare din Cernăuţi 
„Viaţa Noua" şi uniformarea elevilor din Su
ceava. — Păreri greşite ale unei gazete. — 

„Viaţa Nouă" şi' fraţii din Ardeal. 

E atât de greu şi neplăcut, să vorbeşti de
spre lucruri amintite în atâtea rânduri. Tactica lip
sită de orice scrupul a unor persoane te îndeamnă 
însă fără voie să iai condeiul în mână, şi să le mai 
aminteşti, că nu sunt infalibili. Ce mai mult la 
deal la vale. 

Când nişte persoane ambiţioase au îndrăsnit 
să înlocuiască porturile nationale ale elevilor ro
mâni dela liceul Suceava, opinia publică s'a mişcat 
şi a protestat. Foaia partidului democrat a deschis 
coloanele sale oricărui român de bine, spre a se clari
fica un lucru atât de gingaş. Studenţimea conştie 
de chemarea sa, a condamnat în termeni aspri 
născocirile unor oameni, cari aleargă cu gura căs
cată după distincţii şi măriri. Şi ce zice „Viaţa 
Nouă" care s'a trezit după acest scandal ? ? Des-
aprobă deabinele prin pana cutărui scrib (naţio
nalist fireşte N. A.) protestările presei şi studenţi-
mii, afirmând, că nu i-ar compete acest rol. Aţi 
meritat voi această acuză, societăţilor studenţeşti 
„Dacia, România Jună şi Junimea". Ati citit acel 
pamflet răutăcios, care vă neagă dreptul de a apăra 
cu entuziasm şi bărbăţie limba şi portul nostru 
naţional ? 

„O tempóra, o mores" ar exclama Cicero. 
Astfel serveşte un organ politic naţional in

teresele noastre naţionale. El apără pe acei, ce se 
ating în mod infam de odoareie noastre cele mai 
scumpe. Apără capriciurile ridicule ale unor oa
meni, cari merită dispreţul lumii. A te numi organ 
naţional şi a scrie contra intereselor naţionale e o 
părere greşită. „Slugă la doi stăpâni nu poţi fi 
niciodată", vorba veche a românului. Sau schimbaţi 
t i t lul sau felul, în care redactaţi ziarul. La din 
contră — la revedere. 

Am mai dat peste o gazetă naţionalistă, care 
apără concertul internaţional al liceului III. al sta
tului din Cernăuţi- Faptul acesta nu ne surprinde 
de loc. Directorul acelui for, e doară profesor la 
liceu acolo. Datoria sa era să apere pe acel corp 
didactic, — din care face parte — când i-s'au adus 
învinuiri grele, Soluţia scuzei a fost uşor aflată: 

„Interesele materiale". Bine! Pentru câteva 
coroane, se face un insti tut de ruşine ? Ţinem mai 
presus ia prestigiul naţional al liceului românesc 
din capitală, decât la umilul venit, din care nu 
vom avea straşnice foloase. V a părut bine, când 
aţi văzut sala arhiplină de străini, pe când românii 
s'au absentat os tentat iv? Mustrări sufleteşti nu a-
veţi pentru faptele comise? 

# 
Din felul acestor păreri libere reiese o învă

ţă tură foarte bună pentru noi. Avem anume o 
pre*ă pătimaşă, tendenţioasă, care nu ţine în seamă 
interesele generale ale neamului nostru din Buco
vina. Orice s'ar comite din partea cuiva e recti
ficat frumuşel în ziare şi respectivul zâmbeşte, că 
a comis o crimă şi trece în ochii lumii de nevi
novat. Dacă nu credeţi, resfiraţi colecţiile diferite
lor noastre ziare şi veţi vedea, că aproape orice 
chestie, orice lucru e rectificat dela primarticol 
până la cea mai mică notiţă de pe pagina ul
timă. Se naşte întrebarea în aceste împrejurări t r is te: 
Unde-i presa ideală, care să triumfe asupra acestei 
prese vechi şi fără impor tan ţă? Unde-i ziarul im
parţial, care să stea pe ma>>a fiecărui român ca un 
semn frumos al vremii ? Unde-i organul de publi
citate al românilor bucovineni, dela care să por
nească un isvor nesecat de învăţături folositoare 
pentru necăjitul ţăran şi domnul deputat, consilier 
de tribunal, politician etc. 

E o problemă grea de rezolvit. Trebuie să al
cătuim întâi lista oamenilor cinstiţi şi cu conştiinţa 
curată. Avem şi lipsă de un bărbat providenţial, 
nu cu mirul lui D-zeu, care să unească românii 
din Bucovina sub un singur drapel şi să pornească 
un curent nou. 

E însă fandaxie... ar zice măiestrul Caragiale. 
* 

„Vieaţa Nouă" .discută cu uşurinţă- orice pro
blemă. Urmăreşte pe cât îi e posibil şi vieaţa fra
ţilor de peste hotare. In numărul 4 ne dă ştiri 
dela fraţii din Ardeal. într 'o noti ţă scurtă se ocupă 
cu demisia vicepreşedintelui partidului d. N. Ivan. 
Din articolul publicat de d. Ivan în „Tribuna" a 
cules autorul acelei minuţioase notiţi semnat (m. 
m.) lucruri interesante. Ori de-i adevărat ceeace 
scrie, o lasă în seama altora. Dânsul face conclu
zia, că d. Goldiş, ar fi cauza demisiei d-lui Ivan. 
De unde o ştie asta competentul în politica româ
nilor ardeleni? Va răspunde, că a cetit „Tribuna". 
Tebuia însă să citească şi „Românul" căci „au
diatur et altera pars" şi atunci deabea să se fi 
pronunţat în privinţa asta. Să nu creadă cineva, 
că voi să-1 apăr pe directorul „Românului". D. 
Goldiş ştie, ce face şi va răspunde şi celor, ce-1 
acuză fără motive. Coresp. 

Petrecere maghiaro-română? 
Primim următoarele din Diciosânmărtin: 
De la o vreme încoace o obrăznicie ne mai 

pomenită agită spiritele româneşti din orăşelul 
nostru, in urma unei petreceri ungureşti ce se va 
arangia în 3 febr. de cătră un comitet anonim din 
Diciosânmărtin. Aceşti domni, cari la toate ocaziiL 
preferă să-şi bată joc de tot ce e românesc în loc 
să ne respecte puterea noastră de factor politic-
social, au comis iarăşi un atentat grav la adresa 
solidarităţii noastre. Conduşi fiind de naivitatea 
lor, au plănuit să zgudue temelia acestei solidari
tăţi , cercând să izoleze pe români, să distrugă ar
monia ce domneşte în' sânul coloniei române de 
aici. Au pus deci între arangerii petrecerii, tineri 
români cu absolută independenţă, toţi fiind funcţio
nari de bancă, terfelind şi batjocorind numele lor 
spre ruşinea noastră a tuturora. Şi anume pe d-nii: 
Kaluger Emil (alias Emil Călugăr, funcţionar la 
„Vulturul"); Metian Aldulea (alias A. Meţian, func
ţionar la „Albina"); Muslea Costi (alias Constantin 
Muşlea, funcţionar la „Albina"); Papp Miklós (alias 
Nicolae Pop, funcţionar la „Vulturul"); Todorán 
János (alias loan Todoran, funcţionar la banca 
„Albina"). 

Cetind la început invitarea am aruncat-o cu 
un zimbet dispreţuitor şi aşteptam cu nerăbdare 
să se declare aceşti tineri, b lamând pe patronii lor 
aziatici. Dar înzădar. Tinerii noştri nu voiesc să 
înţeleagă rostul acestei proceduri. Nu voim nici 
de cum să afirmăm, că ei sunt puşi acolo cu în
voirea lor. 

In urma tăcerii d-lor însă suntem necesitaţi 
a-i soma să se justifice înaintea opiniei publice de 
aici, căci voim să vedem clar şi să ştim la cine 
putem conta în luptele viitoare politice. 

Aşteptăm răspunsul lor. 
Kai mulţi români. 
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încunjur că reuşisem să mai domolim cu 
sfârcul biciului nostru, pe şoricul naţional, 
pe ursuleţul cel mai agil în tumbe naţio
nale întru primenire. Scrisori insultătoare 
nu ne-a mai trimis, nu s'a mai hărţuit cu 
comitetul naţional, câteva săptămâni dea-
rândul, iar alte săptămâni par'că îşi între
rupse colaborarea-i preţioasă la „Tribuna" 
în schimbul celor câteva sute de lei pe 
cari le primeşte beduinul, drept recompensă 
naţională. 

Noi am relevat de mai multe ori a-
ceste semne de îndreptare — şi n'am ezi
tat o singură clipă să aducem meritatele 
laude beduinului nostru nărăvit şi totuş 
educabil. 

Retras în lumea sufletului său, beduinul, 
care reuşise să stârnească împotrivă-ne 
[ână şi urletul grăunţilor de nisip, va fl 
putut în timpul acesta, să se dea cu toată 
fiinţa sa favoritului joc de table. 

Şi noi, ţinându-ne de cuvântul dat, 
l-am lăsat să se distreze aşa cum a în
văţat, acolo, la cafenenua lui favorită, la 
Kubier. 

Dar dela o vreme totuş, sătul de ta
ble, ori poate mustrat de d. Dr. Sever Bocu, 
cunoscutul director şi erou consacrat pos
terităţii prin cele 14 întrebări, şoricul nos
tru se va fi gândit o clipă că supra
vegherea noastră a încetat pentru tot
deauna. 

Şi iată-1 din nou gata să se prindă 
de piept cu d. Vaida şi pe rând cu fie
care membru al comitetului naţional. 

Sânt vre-o trei zile de când ne-am 
putut bucura de cea dintâi tumbă din noua 
serie a ursuleţului nostru naţional român — 
iar noi abia acum o putem releva cetito
rilor noştri. 

Pricinile se cunosc. Şi din aceleaşi pri
cini regretăm că nu ne vom putea ţine de 
capul beduiului nici pe viitor atâta cât 
ar cere interesul public şi setea de glumă 
a cetitorilor noştri. Deşi avem multe infor
maţii senzaţionale despre Şoricu dela tata 
Anchise care a fost întotdeauna cu tra
diţia, întotdeauna cu „monocorzii" par
tidului, deşi avem altele mai senzaţio
nale dela necunoscuta, care posedă o 
bogată corespondenţă a beduinului şi care 
s'a dat cu totul în partid cu cei dela „Ro
mânul" — nu ne putem ţine deocamdată 
de capul eroului dela Bucureşti, din sim
plul motiv că avem aici alţi eroi, ale căror 
fapte şi credinţe intime nu mai merită nici 
gluma noastră. 

Unul, îndrumătorul, preşedintele sin
dicatului e în grea judecată, celălalt, „con
ducătorul spiritual" cunoscutul director şi 
vicepreşedinte al sindicatului, are asupra 
sa acuza celor 13 pungăşii şi fapte nedemne 
de numele de om — iar un al treilea (ăsta 
e secretar al sindicatului!) e şi el cunoscut 
publicului prin sentinţa tribunalului din 
München. 

Noi nu putem înţelege ca oameni pă
taţi să conducă şi mai cu seamă să rege
nereze opinia noastră publică. De aceea 
gluma noastră a fost înlocuită de revoltă şi 
de scârbă, adeseori. De aceea Soricu ne 
inspiră şi oarecare desgust — şi nu mai 
putem râde iar atunci când râdem de be
duinul nostru naţional, vrem să râdem diu 
toată inima. 

Şoarec. 

Altă ortografie 
de dr. Al. Bogdan 

— urmare — 

Cuvântul condeiu este scris cu u la sfârşit. 
In acelaş fel sânt scrise şi cuvintele consiliu şi 
maestru. Dacă-i faci fiecăruia analiza fonetică — 
adecă dacă le rosteşti tare şi stabileşti din câte şi 
ce fel de sunete este compus cuvântul — atunci 
ajungem să stabilim următoarele: în cuvântul ma
estru se sună întreg, plin; în consiliu u este scurt, 
semison, consonantic; în condeiu (near t iculat! în 
legătură de ex. cu cuvântul un : un condeiu) u nu 
se aude, nu există. Analiza fonetică dă acelaş re
zultat şi la următoarele cuvinte, luate tot din glo
sarul „Regulelor": roşu — arh ie reu—zăvo iu ; buie
stru — frâu — ceaiu; ecvestru — muzeu — m a i u . 

Un u scurt (semison) avem şi în cuvintele: 
elogiu, omagiu, domiciliu, continuu (al doilea u), 
fariseu, eu, meu, frâu, eu, sau, smeu; şi un u în
chipuit, care anume nu se aude, când rosteşti cu
vântul, în cuvinte ca: tramvaiu, vioiu, dintâiu. In 
„Dicţionar" mai găsim: cu u semison: pariu, acva
riu, craniu, valiu, aluminiu, fotoliu, viţiu (giulgiu 
şi sufragiu pot fi rostite sau cu u întreg, sau fără 
u) ; cu u nerostit: graiu, craiu, teiu. 

Norma, regula (nemărturisitâ) ar fi aici acea
sta: fiecare substantiv ori adjectiv, care se termină 
în í scurt (semison) precedat de o vocală, se va 
scrie la sfârşit cu iu, nu numai cu i. In limba ro
mânească sânt foarte multe substantive de acestea. 
Dar dacă „Regulele" dau numai substantive şi ad
jective, cari se scriu cu iu, cu toate că u nu se aude, 
„Dicţionarul" dă şi verbe. Găsim aici: ronţăiu, râ-
găiu, sforăiu, însinuiu, cum vedeţi, tot acţiuni fru
moase, din care cauză m-am ferit să pun înaintea 
acestor verbe pronumele „eu", care s-ar fi putut 
referi şi la mine, dar şi la autorul „Dicţionarului", 
fiind un citat din acesta. Dupăce pericolul acesta 
nu mai există, cootinuăm eu citaţiile adăugând şi 
pe eu: eu încuiu, cu vâjâiu, cu continuiu. Prin ur
mare regula scrierii eu iu priveşte şi formele ver
bale terminate în i semison. 

Unde e aici inconsecvenţa? Iată unde: Ca 
să fii consecvent ar trebui să scrii tot cu iu şi 
alte cuvinte, cari se termină în i semison precedat 
de o vocală, deci şi noi ai scrie noiu, voi — voiu, 
ei — eiu, Joi — Joiu, apoi — apoiu etc. Vedeţi 
unde duce sistemul cu reguli şi norme speciale: 
sau la o ortografie ridicolă, sau la una incon
secventă. 

Dar în ce priveşte scrierea acestui iu mai 
este încă o inconsecvenţă la mijloc. In limba ve
che românească se zicea de sigur: maiu, craiu, 
teiu, graiu, adică atunci se ro>tia şi se auzia ace>t 
u final. Astăzi el nu se mai aude. Principiul fo
netic cere să scrii numai ce se rosteşte şi deci >e 
şi aude. Atunci, dacă ai părăsit cu totul principiul 
etimologiei şi ai primit principiul fonetic, de ce 
să îngădui în scri>ul tău această rămăşiţă etimo
logică, de care Academ a îşi dă bine seama, căci 
zice în „Introducere" pag. 4 că nu va ţinea seamă 
„dacă sunetul care se scrie derivă d in t ra l tu l 
schimbat din cauze fonetice". Şi cu toate acestea: 
în cazul nostru (cu iu) nici nu există sunetul u, 
care derivă însă din u. întru cât a fost odată u, 
şi totuş se admite şi se impune scrierea lui. 

Alte lucruri, cari s'ar putea aduce în discuţie 
în legătură cu „Regulele", ţ in de chestiunea orto
grafiei limbei române (adeci unificarea limbei lite
rare şi în ce priveşte exprimarea ei) şi prin ur
mare pot fi trecute cu vederea, când este- vorba 
de ortografie, de scrierea corectă şi unitară. 

D e aceea mai adaug numai câteva observări 
relativ la „Dicţionarul" d-lui Şt. Pop, pentru a 
dovedi — pe lângă ce s'a spus mai înainte — că 
în forma actuală a sa „Dicţionarul" încă nu este 
o călăuză sigură şi mulţumitoare. 

Căci într 'un dicţionar ortografic al limbei ro
mâne nu pot lipsi formele atone (fără accent; pre
scurtate, cum se mai obicinueşte a se zice) ale pre
numelor. In „Dicţionar" însă lipseşte: 'i = îi în 
fraze ca „îi dau" ori „îi lovesc"; lipseşte şi 'mi — 
îmi într-o propoziţie ca aceasta „dă 'mi" sau 
„'mi-ai da t " ; lipseşte şi o = pe ea, şi arătarea, cum 
se scrie în fraze ca: „am luat-o" ori „o-am lua t" ; 
lipseşte şi adverbul „întruna". 

Un dicţionar ortografic trebue să ţ ină seamă 
de toate cuvintele s-crise în acelaş fel, de toate o-
mografele. D. Şt. Pop scrie parohii (ar trebui scris: 
parohii), dar uită să scrie si cuvântul parohii; şi 
astfel lipseşte unul din omografe încă la urmă
toarele cuvinte: prietinii, filozöfii-filozofii, döctorii-
doctorîi, avuţii-avuţii, hoţii-hoţli, vitejii-vitejii, parâ-
lele-paralele (aparatul de ginmastat), comedie-co-
medii, comédie-comedie, Florii (serbătoarea)-Florii(Po-
iana F16rii)şi următoarele două, pe cari un scriitor cu 
un fin simţ de limbă trebuie să le deosebiască, şi să a-
rate deosebirea între ele şi altora: mai—mâi ; ş i— 
şi. De ex.: „mai am de scris două feţe" şi „mâi 
mult va plăcea, cred, faţa a doua"; „unu şi cu 
unu fac doi" ori „mâncare şi băutură" , cărţi şi 
reviste", dar: „şi cărţi, şi reviste", „şi mâncare, şi 
băutură e prea mult" . 

2. „Cum s'a stricat limba românească" de I. 
N. Lahovary, studiu publicat în „Convorbiri Li te
rare" pe 1911. Am ales tocmai acest studiu şi 
tocmai revista aceasta, fiindcă prin ea stabilise 
odată d. T. Maiorescu cum feâ fie ortografia româ
nească, fiindcă în coloanele ei se întâlnesc numele 
celor mai mulţi academiciani şi fiindcă cu ajuto
rul articolelor, în cari se arată „cum s'a stricat 
limba românească" vom putea şi noi arăta cum 
s'a stricat de fapt ortografia românească; adică în 
ce formă o găsim, dupăce ea a trecut prin manile 
culegătorilor tipografi şi prin ale unui corector. 

începem prin împrospătarea câtorva cunoştinţe 
gramaticale. Cuvintele: Roma, Francia, Parisul, 
Moldova sânt nume proprii; cu ele numim adecă 
un lucru, de felul căruia nu mai există altul pe 
lume. Astfel de cuvinte sântem obicinuiţi să le 
scriem cu literă iniţială mare. (De aceea nu înţe
leg, pentru ce în „Regiile" se scrie numele lunilor 
cu literă iniţială mică: iunie, iulie, februarie.). 
Lângă aceste nume proprii avem adjective, cari le 
corăspund,deci:roman, francez, parizian moldovean; 
acestea nu mai sânt nume proprii şi deci le scriem, 
ca pe oricare alt cuvânt, cu literă mică. Bun! 
Acum să cităm din „Convorbiri", articolele 
amintite. 

„Poporul Român este de vită Romană,... a 
limbei Româneşti,... graiul Românesc,... ciobanul 
Moldovan,... coloniile Romane,... ale Românilor Tran
silvăneni,... ziceri Latino-Româneşti şi Francezo-
Latine". 

Să căutam „norma". Poate autorul ori tipo
graful ori corectorul are o deosebită admiraţie pen
tru tot ce este românesc şi roman; şi de aceea le 
face cinstea, tuturor lucrurilor şi fiinţelor romane 
şi române, şi le scrie numele cu literă mare. Ar fi 
la tot cazul o regulă o tografică, pe care noi, cari 
încă sântem de „viţă Romană", am înţelege-o şi 
am preţni-o. Dar se scrie şi: „frumoasa limbă Fran
ceză... literatură Franceză,... legile Franceze înt>o-
duse la noi, publicului Parizian,... cuvinte Fran
ţuzeşti". 

Atunci norma poate este al ta: se acoardă fa
voarea de-a fi scrise cu literă mare tuturor lucru
rilor etc. neolatine, ca fiind înrudite cu lucrurile 
etc. româneşti. Dar nici asta nu stă, căci găsim 
Herne cu literă mare şi: „hieroglifele Egipţiane,... 
scriptura Asiriană..." Oare romanticizmul să fie 
cauza? Dintr'o pornire romantică să se favorizeze 
toate lucrurile orientale ? 

Ei nu, nici aceasta nu este norma. Căci ci
tim iarăş: „neam German, populaţiuni Germanice, 
ra*a Germanică, poporul Engl-z. limba Engleză de 
azi,... viţă Germană, fondul este German,... origine 
Celtică,... ce om din ţările Anglo-Saxone sau Ger
mane, etc." 

A ! parecă bănuim: din reverenţă pentru fa
milia regală tot ce e german t-au germanic se s cr ie 
cu literă iniţială mare ! Dar următoarele cuvinte 
desminţesc şi această interpretare: „cuvinte Greco-
Bizantine.... mitologiei Eline,... limba Slavă,... mai 
ales tot ce este Slavonesc trebuie să piară din 
graiul Românesc". Atunci: care este norma? Poate 
aceasta: fiecare adjectiv derivat dintr 'un nume pro
priu se scrie cu literă mare. Dar ne împiedecăm 
din nou de cuvinte scrise astfel: „limba vechilor 
romani ( = Romani).... limbei latine,... limba fran
ceză,... scriptura cuneiformă Asiriană,... tot ce nu 
este latinesc,... primejdia învăţământului Utilitarist 
(Conv. Lit. Decemvrie 1910 pag. 1176) ştiinţele 
Fizico-Chimice,... ale celor doi Academiciani (aca-
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demician nu-i nume propriu), limba Bisericească 
(Conv. 45, 25.) a fost cea slavonească,... băncei 
Naţionale..." Vă rog, dacă puteţi, găsiţi o „normă 
bine fixată" în haosul acesta !! 

(Va urm A 

Ispita dlui Sever Bocu 
Realitate fantastică sau fantezie reală 

„Nădăjduiesc că „asanatorul vieţii 
publice" îmi va trimite pentru această 
insultă martorii săi". 

Sever Bocu. 
/ 

De trei zile încoace gura nu-i meii tace 
lu săracu nostru „iubit amic" Sever Bocu, 
cunoscutul director al „Tribunei". 

Vreau să fiu considerat ca om cinstit, voesc, 
vă rog, vă ordon, vă impun, vă calomniez, 
vă înjur trebue să fiu socotit şi eu ca om 
cinstit. 

Câte n'a întrebuinţat nenorocitid pacient 
al acestei suferinţe vai! incurabile. 

A, dacă ar ü să-şi înceapă viaţa s'o ia 
d'a capo ce bine ar şti el să se poarte... 

Dar şatan, marele ispitor al sufletului o-
menesc, nemilosul satan care-şi bate joc de 
sbuciumul tău dupăce te-a păcălit ca pe Eva 
cu fructul dulce al păcatului din nou se a-
şează întunecat lângă d. Bocu. 

— Severe dragă, fii bărbat, fii viteaz nu te 
îngriji de mofturile astea. Ceea ce s'a făcut 
e lucru încremenit pentru eternitate, nimic nu 
poate să o desfacă. 

Cinstea unui om, Severe, este după pro
verbul cuminte al arabului ca geamul: se poate 
cârpi dar întregi, înoi, nu se poate. 

Sau cinstea este după vorba înţelepţilor in
dici care în acest punct se potrivesc cu înţe
lepciunea românului ca o fată mare. 

Dar tu Severe nu ofta după cele trecute. 
Ceeace te chinueşte este un moment de 

slăbiciune. Tu zici: Dacă mi-aşi reîncepe viaţa, 
of cum aşi şti să mă păzesc de ispite... 

Greşeşti tu Severe căci dacă te-ai fi pă
zit de ispită, dacă ai fi mers pe drumul cel 
drept, dacă nu ţi-ai fi curbat spinarea înain
tea altuia, dacă nu ai fi comis cele 13 puncte, 
oare tu, frate Severe, ai fi ajuns vre-o dată 
director, „cunoscut director al Tribunei"? 

Ian cugetă băiete. 
ian scoboarăte în sufletul tău, fă-ţi bilan-

ţul conştiinţa. Meritai tu să fii şef-redactvr? 
Şi dacă acuma, chiar acuma ai fi om 

cinstit, om care se judecă drept şi judecă şi 
pe alţii drept ai rămâne un moment ca şef 
redactor, ee zic? ca director al „Tribunii"? 
Cât timp ai nevoie la fiece moment de inter
venţia lui Ion bunăoară ? 

Astfel vorbi satan, marele ispititor, ma
rele sceptic şi marele sarcastic în timp ce pe 
figura lui se schiţa cel mai biciuitor rictus. 

El batjocuritorul Mephisto de multe ori 
spune adevărul. Dar adevărul pe care el îl 
spune, este în tot deauna prea târziu. 

Şi în ziua aceia Bocu clătinat din fun
dament revine la vechile lui mângăeri, la fe
ricitele clipe ale chefurilor. 

Şi cum din cupa încununată cu albă 
cunună de albe spume, de şampanie, elexirul 
întremător, sorbit îi răspândia în suflet căl
dura şi în minte aburii violeţi ai optimizmului, 
într'un moment dat ecoid glasului lui Mephisto 
dispăru. Se şterse din naintea ochiului conştiin
ţa sale sarcasticul lui rictus şi din nou în
crederea şi speranţa se strecură în sufletul 
chinuit al pacientului. 

Dacă nu pot să rediviu cinstit cel puţin 
pot căpăta o aparenţă de cinste. Căci prostia 

este doar generală şi de ce eu n'aşi putea 
prosti lumea încă odată?... „Obrăznicia mă
nâncă praznicul" nu a-şi putea oare şi eu să 
obţin câştig de cauză pe această cale? 

Astfel a fost geneza celei mai recente 
„Declaraţii" a d-lui S. Bocu. 

Dar când nuorii violeţi ai optimismului 
s'au răspândit; din nou implacabila figură a 
lui Satan se apropie de pacient iar rictusul 
său desvălindu-i dinţii albi spunea. 

„Nu învie morţii, e înzădar copile". 

Grave evauimente in Portugalia 
— Stare de asediu în Lisabona — 

Lisabona. — Miniştrii s'au adunat într 'un 
consiliu şi au hotărît, în scop de a restabiii ordinea 
pe stradă, ca trupele să facă razii şi arestări cu 
grămada şi să se confişte armele de foc. Cei bă
nuiţi vor fi arestaţi şi t ransportaţ i pe bordul vase
lor de răsboiu. Mai mulţi instigatori au şi fost a-
restaţi. 

Câteva bombe au fost aruncate pe piaţa Rocie 
şi în mahalaua Alexantara, asupra cavaleriei şi găr-
lei republicane. Aceste trupe au risipit grupurile 
de manifestanţi făcând o şarjă cu sabia. întăriri 
de trupe au sosit la Lisabona, 

* . 
Lisabona. — Faţă de greva actuală, guvernul 

a încredinţat administrarea capitalei comandamen
tului militar şi a decretat în acelaş t imp şi starea 
de asediu; s'au suspendat toate garanţiile constitu
ţionale în provincia Lisabonei. 

Libertatea muncei e absolut garantată şi li
niştea domneşte. 

* 
Lisabona. —• Locuinţele preşedintelui republi

cei şi ale miniştrilor sunt păzite milităreşte; 115 
indivizi au fost arestaţi şi transportaţi pe bordul 
unui încrucişător în rada Lisabonei; printre ei sunt 
câţiva bănuiţi de a fi aruncat mai multe bombe 
asupra gărzei republicane. 

Toate stabilimentele comerciale şi industriale 
sunt închise. Trupele şi garda republicană au fost 
trimise în oraşele de provincie la Lisabona, 

* 

Lisabona. — Ieri seara, în urma unei 
conferinţe între guvern şi corpul diploma
tic, a fost proclamată la Lisabona starea de 
asediu. 

Generalul Carvalmaes, comandantul 
garnizoanei din Lisabona, a fost numit 
guvernator al capitalei. 

După orele 8 seara, străzile nu pot fi 
străbătute de cât arătând un bilet de li
beră trecere emis de ministerul de răsboiu. 

Depozitul de bere germană a fost silit 
de grevişti să-şi suspende activitatea. 

Dictatură militară la 
Lisabona. 

Londra. — Ştirile din Lisabona sunt foarte 
grave. Generalului Cavalmaes i-s'au acordat pu
teri dictatoriale. Luerătorilor cari vor să lucreze 
li-se asigură protecţie militară; se găsesc totuşi 
numai puţini lucrători gata să reia lucrul. Tea
trele, cafenelele şi restaurantele sunt închise. Tram
vaiele suferă pagube enorme din cauza suspendărei 
circulaţiei. Lucrătorii dela căile ferate au hotărît 
azi să se puie şi dânşii în grevă; cu chipul ace
sta deplasările trupelor ar fi împiedecate. 

* 
Guvernul afirmă că greva a fost pusă 

la cale de conjuraţi regalişti, 
* 

Paris. — Ziarul „Figaro" publică un articol 
glorificând pe ex-regele Manuel al Portugaliei, şi 
în care se afirmă că tinărul fost monarh urmăreşte 
cu mare atenţiune evenimentele din Portugalia şi 
e însufleţit de speranţa restabilirei regalităţii. 

Berlin. — Corespondentul din Lisabona 
al ziari:! ii „Berliner Tageblatt" telegrafiază 
că a a v i . , o convorbire cu primul-ministru 
portughez, care a declarat că guvernul va 

permite, după restabilirea unei situaţii nor
male redeschiderea localurilor sindicatelor 
din Evora. 

Arestaţii vor fi înaintaţi autorităţilor 
civile. 

Guvernul va trimite la Evora o co-
misiune de anchetă pentru a se convinge 
de vina greviştilor. 

Primul ministru a declarat că guver
nul va lua măsuri energice şi, dacă liniş
tea nu va fi restabilită, va proclama starea 
de asediu. 

Amicii „Tribunei" 
Primim următoarele rânduri : 

On. Redacţiune\ 
In urma atacului anonim din „Tribuna", 

apărut zilele trecute şi datat din Sasca-montană, 
am o singură observare: 

Până când noul „Cato" nu iscăleşte cu ade
văratul său nume, nu pot sta de vorbă cu el. 
Trebue să ştiu, cu cine am de-a face, mai ales^într'o 
chestiune atât de importantă, cum... trădarea de 
neam. 

O pot pretinde aceasta cu atât mai vârtos, 
că în momentul când scriu aceste rânduri aflu te
lefonice, că se dă cu socoteala, că anonimul „La
tour"' iscălit sub atacul din „Tribuna" scris contra 
mea ar fi... preşedintele partidului guvernamental 
din cercul Sasca-montană. 

Pretind deci, ca „Tribuna" să-mi numească 
autorul. Nu pentru ca să-1 atac în prea cinstita-i 
persoană, ci... să-i pot trimite portretul meu, să 
meargă cu el la contele Khuen, şi dacă va dovedi 
că au am fost şi am vorbit cândva în vieaţa mea 
cu ministrul-preşedinte Khuen-Hcderváry, mă supun 
la orice pedeapsă dictată de preşedintele partidu
lui guvernamental din Sasca-montană, care toto
dată s'a făcut şi colaborator la... „Tribuna". 

O pretind aceasta şi în interesul „Tribunei" 
şi chiar şi în interesul partidului nostru naţional. 
Pentru „Tribuna" încă nu va fi indiferent, că : 
oare colaboratorii ei sunt preşedinţi de partide cer-
cuale guvernamentale ? ori sunt oameni, cari deja 
s'au lăpădat de guvern şi au devenit iară români 
buni şi de omenie. In cazul prim — nu vreau să-mi 
spun judecata. In cazul al doilea aş felicita „Tri
buna", că a readus Ia calea adevărată pe nişte 
oameni rătăciţi pentru câtva timp. — chiar şi fă-
cându-le plăcerea să mă terfelească pe mine. 

Deci : nume cerem, curaj şi francheţă ! 
Până atunci — să fim sănătoşi şi se facem 

fiecare cât putem pentru a neamului nostru bună
stare şi luminare. 

Primiţi, Vă rog, asigurarea deosebitei mele 
stime. 

Dr. Vasile Meşter. 
advocat. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special ist In arta dentist ică. 

ARAD, vis-a-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. ni. şi 3—6 d. a. 
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Dr. Brutus Macaveiu 
m e d i o u n i v . s p e c i a l i s t i n m o r b u r i l e 
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Timişoara, Koskuth-tér Nr. 2, etaj. 2. 
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Arad, 2 februarie n. 1912 

Spicuiri. 
Greşelile ,Tribunei" faţă de comitet le recunosc şi 

„imparţialii''. E chestia numai că fost-au acestea greşeli, 
cari se pot ierta, sau greşeli neiertate? Dacă ele ar ti pur
ces numai din bună credinţă, ori din exces de zel, atunci, 
ele s'ar fi putut ierta, dar dacă se dovedeşte şi reacre-
dinia, ura împotriva comitetului, atunci sunt de neiertat. 

0 ne a urmărit aceasta harţă, sau va răsfoi „Tri
buna1 dela începutul acestei campanii va găsi destule do
vezi de hotărîtă reacredinţă. Să aduc numai câteva ca
zuri, cari nu s« pot uita aşa uşor. 

Doar atenuarea dezertării „personalităţii complexe" 
şi în acelaş articol batjocorirea monocorzilor — a comi
tetului, naţional — vădeşte numai bună credinţă şi exces 
de zel? Dar infama notiţă: „Cât o fi costat?", acea erup-
ţiune - - fără mânuşile primenirei — a urii faţă de comi
tet, fost-a ea de bună credinţă şi de iertat ? Vorbote au 
fost, natural, retractate, dar ura din care a purces a ră
mas. Pe viitor au îmbrăcat, mai cu grije mănuşile prime
nirei, dar nu şi-au putut ascunde unghiile. Şi dela astfel 
de oameni mai poţi aştepta şi presupune bună credinţă şi 
„îndemnuri curate de primenire" ? 

Astfel de atacuri pătimaşe şi insulte la adresa comi
tetului se ţin lanţ, numai platforma se schimbă. Sau doară 
publicarea părerilor unui Vernescu asupra comitetului, ba 
chiar asupra partidului naţional, că acesta ar fi utopie, fi
guri de ceară, oameni, cari văd în politică „o afacere de 
câştig" — dovedeşte asta bună credinţă şi nu intenţiuni 
duşmănoase şi de distrugere ? 

Şi câtă vreme rea credinţa opera alăturea de 
bunăcredinţa fără cumpăt nu e întemeiată bănuiala trădării 
fată de unii ţi a inconştienţii faţă âe alţii? 

I. Corbu. 

NOU atac pe S t radă . Ieri joi la orele 
12 din zi, d. V. Goldiş a Jost din nou atacat 
şi insultat pe stradă din partea lui Sever Bocu, 
directorul potitic al ziarului „ Tribuna" şi Iosif 
Scheopul, şef-redactorul „Tribunei'1. Venind 
dela consistor spre casă, când a ajuns dinain
tea cafenelei „Vasu, deodată s'au repezit de 
acolo cei doi indivizi la stradă, roşii ca ardeiul 
copt şi au început să vocifereze şi să zbiere 
insulte la adresa d-lui V. Goldiş cu manile 
pe revolvere. Acesta s'a oprit pe un moment 
să admire „eroii naţionali" şi apoi şi-a con
tinuat drumul până acasă. Trecătorii străini 
de pe străzi s'au oprit şi ei privind cu ui
mire la felul de a fi a „reprezentanţilor cul-
turei româneşti", cei „cu credinţele avansate" 
şi selectori ai moravurilor în vieaţa româ
nească. 

După ameazi in cafeneaua „Vas" vitejii 
au raportat cele întâmplate stăpânului lor d-lui 
Nicolae Oncu, care a primit cu satisfacţie 
multă vestea despre faptele „cavalereşti" ale 
„amicilor" săi. 

D. V. Goldiş a arătat şi cazul acesta 
poliţiei. 

Denunţăm şi cinstitului public românesc 
acest atentat la numele bun al civilizaţiunii 
societăţii româneşti. 

O întrebare „Tribunei". Ne în
găduim să facem o întrebare 
„Tribunei" şi mai cu seamă citi
torilor ei, dacă cumva întrebarea 
noastră ar ajunge sub ochii lor: 

Putem nădăjdui să vedem 
cândva publicat în „Tribuna" 
dosand întreg ăl afacerei Goga-
Kristójf'y, dosar pe care l-a pu
blicat toată presa românească şi 
cu a cărui publicare nu odată 
ne-a ameninţat „Tribuna?... 

,,Cetiţi Tribuna1*. Nu zic cu gând duşmănos, dim
potrivă mai înainte nu-mi puteam înăbuşi revolta şi scârba 
faţă de^„Tribuna" — o mărturisesc, — acum m'am con
vertit, Jjmi s'a înseninat dispoziţia, cetind articolul de fond 
al ei din nr. de marţi. Mai ales, dacă „Tribuna" face pro
pagandă „Românului", de ce n'ar fi şi acesta culant şi să 
îndemne şi el: „cetiţi „Tribuna". 

Cetiţi deci articolul pomenit: „Bandiţii publicisticei 
noastre" — titlul nu impoartă; e o glumă nevinovată. 

Hidra lovită la mir, pecând mai 'nainte era furioasă, 
ameninţătoare şi striga: „mizerabili, perfizi, amorali* etc., 
acum nu mai poate mişca, acuş scoate limba şi colţii ve
ninoşi, acuş iarăş, văzând, că nu poate muşca, lăcrimează 
şi poaează pe martira cauzei sfinte (!) 

Cetiţi-1 încă odată, dar vă recomand, părţile senti
mentale mai ales trebuie citite cu glas biblic, duios, tră-
gănat, „con dolore" — altcum n'are efect. — Probatum est. 

Vă veţi convinge, că „Bobârnacii" n'au nici un haz 
pe lângă ,.Tribuna'". ,.cea mai bună foaie'' -— umoristică a 
..zilelor noastre". 

Dar vă va cuprinde de sigur şi mila faţă de jertfele 
nevinovate ale primenirei. 

Ei. ce să faci, fără jertfe nu se poate face un lucru 
mare, cum e o primenire. — Un convertit. 

I i i t r o chestie de onoare. Primim spre pu
blicare, următoarea scrisoare adresată d-lui Eugen 
Suciu, student universitar : 

Iubite amice! 
Prezentându-ne astăzi in 29 ianuarie n. 

la autorul „Corespondenţei din Budapesta", 
iscălită „Xeni" şi publicată în Tribuna nrul 
12/912, ne-a declarat, că nu Tu eşti persoana 
vizată prin insultele cuprinse în aceea cores
pondenţă. 

. Comunicându-ţi acestea, declarăm aface
rea de încheiată pentru tine. 

Budapesta la 29 ian. 1912. 

Ai tăi amici, 
Nicolae Căliman Emil Ţeposti 

Distingere. Majestatea Sa a distins pe ser-
gent-majorul Vichentie Macavei cu crucea de ar
gint cu coroană, pentru salvarea unei persoane 
dela moarte, cu periclitarea vieţii sale. —Fe l i c i t ă r i ! 

Logodnă. Cornelia D. Popescu (Ofcea) şi Ioan 
Alămorian stud. med. (Mag) logodiţi. — Sincere 
felicitări. 

Ducele de Fife, cumnatul regelui George V. 
al Britaniei, a decedat la Assuan în urma unei 
pneumonii ce l-a prins după catastrofa vaporului 
Delhi, unde era să piară cu soţia şi cu fetiţele 
sale, frumoasele principese Alexandra şi Maud. 
Contele Alexandru George Duff, prim-duce de Fife. 
s'a născut la 10 novembre 1849. La 27 iulie 
1889 s'a căsătorit cu principesa Luisa de Britania-
mare şi Irlanda, sora regelui Angliei. Atunci re
gina Victoria i-a dat titlul de duce. 

Sărbătorirea ilustrului scriitor 
Ciirag'iale. In ziua de 30 ianuarie v., ilus
trul scriitor Caragiale împlinind vârsta de 60 
ani, Comitetul societăfei scriitorilor români din 
România, a hotărât organizarea unor mari ser
bări în întreagă ţara. 

Un program special va anunţa ordinea 
serbărilor. 

Necrolog. După un morb scurt şi greu a 
repausat luni în 29 ianuarie 1912 în Bucium şasa 
Ioan Macaveu, proprietar de mine, membru în di
recţiunea institutelor de credit şi economii „Detu
nata" şi „Auraria", în etate de 78 ani. 

II deplânge jalnica familie: Elena Macaveu ca 
soţie. Maria Macaveu măr. Papp, Iulia Macaveu 
măr. Rusan, Elena Macaveu măr. Stoicoviciu. Văd. 
Sofia Băbuţiu, Traian Macaveu şi fdr. Brutus Ma
caveu ca fii şi fice. 

Procesul baronului Chansill. După cum a 
anunţa t poliţia din Budapesta a arestat acum 
două săptămâni pe baronul Chansill de Stella, pe 
amanta acestuia Iosepha Vrba, şi pe librarul Anton 
Boehm, pentrucă puseseră în circulaţie fotografii şi 
scrieri pornografice. 

Judecătoîia de ocol a condamnat pe baronul 
de Chansill la 1 luna şi jumăta te închisoare şi 2ß 
coroane amendă ; pe Anton Boehm la aceeaşi pe
deapsă, iar pe Iosepha Vrba la 7 zile închisoare şi 
10 cor, amendă. 

Foametea în Rusia ia proporţiuni din ce în 
ce mai mari. O înrăutăţire şi mai accentuată a 
situaţiei a fost provocată de guvernul rusesc care 
a interzis orice ajutoare private pentru populaţi-
unile bântuite de foamete. Adunarea de subscrip-
ţiuni, ţ inerea de conferinţi şi organizarea de con
certe în beneficiul acestora au fost oprite. „Socie
ta tea economică liberă" care hrăneşte zilnic 30000 
persoane, a fost invitată de autorităţi să-şi înceteze 
activitatea. Aceste ne mai pomenite excese ale ab
solutismului celui mai neînfrânat sporesc din zi 
în zi. 

Apaductul oraşului New-York se numără, 
sau se va număra de sigur — nefiind încă ispră
vit — între operele gigantice şi grandioase ale teh-
nicei de azi. Dela depărtare de 200 kilometri e 
condus peste dealuri şi vai. pe sub râuri puternice. 

fără ajutorul unei singure pumpe, singur numai 
sub presiunea, ce o exercitează apa în urma înăl-
ţimei unde se află primul rezervor (la 180 m. peste 
suprafaţa mărei). Presiunea uriaşă ce exarcitează 
aceasta coloană de apă (1800 kgr. pe decimetru 
pătrat) necesitează tunele aşa de puternic, căci alt
cum ar fi distruse şi arnneate în aer ca la explo-
ziunile dinamitei. 

Şepte sate cu 3000 locuitori şi două linii fe
rate au fost expropriate şi mutate pentrucă să fiică 
loc uriaşului rezervor (în regiunea deluroasă Kats-
kill), care poate lifera zilnic 3 miliarde litri de 
apă. Diametrul intern al tunelului e cam de 3 m. 
şi e învălit cu păreţi groşi de fer şi beton. Unde 
întâlneşte râuri în cale e săpat pe sub matca lor, 
unele locuri chiar la o afunzime de 330 metri, 
fiind scos iar de ceea parte la suprafaţă. Aproape 
de oraş sunt aparatele de filtrare. Pentru s- u\-
cunjura orice primejdii — exploziuni din cauza 
presiunei colosale — ţevile în oraş sunt îngropate 
în terenul stâncos la afunzimi de 60—100 şi chiar 
până la 200 metri şi poate eşi fără ajutorul pum-
pei ci numai sub presiunea înălţimei revervarului 
original (ca la vasele comunicatoare) chiar până 
la cele mai înalte caturi ale sgărietoarelor de nori 
a New-Yorkului. A costat 840 milioane coroane şi 
va fi gata în a. 1915. (dugă „Kosmos"). 

Rectificare. La darurile de anul nou pentru 
„Poporul Român" nr. 6 din 8/21 ianuarie a apărut 
în „Românul" sub numărul de ordine 1 3 7 : dr. A. 
Sămurianu, Bucureşti, 5 ab. 20 cor., în loc de: 
dr: Alex. L. Lăzureanu 5 abon. 20 cor. 

Personale. Părintele Nicolae Fizeşianu, preot 
militar şi protoiereu onorar (Brassó) s'a retras din 
serviciul activ şi a primit cu ocaziunea aceasta ex-
presiunea celei mai înalte mulţumiri a Maj. Sale. 

Părintele Paul Boldea, preot militar şi proto
iereu onorar (Sibiiu) a fost transferat la Viena, în 
locul părintelui dr. Virgil Cioban muta t la Sibiiu. 

D. locotenent Traian Radu dela regimentul 
85 de infanterie, a fost trecut din statul de con
cediu iarăş în statul activ al armatei şi împărţ i t 
la serviciu la insti tutul militar geografic din Viena. 

Nunţiu papal la Viena a fost numit în locul 
decedatului Bavona, secretarul congregaţiei pentru 
afacerile extraordinare ale bisericei, monsgr. Ra
phael Scapinelli di Leguigno. 

Un ecou al alegerilor din Germania. Un 
caz ciudat e anunţa t din Dessau: Un gardist de 
stradă felicitase pentru alegerea sa pe deputatul 
social-democrat Wolfgang Heine, în berăria din 
pivniţa primăriei din Dessau. Când superiorii gar
distului aflară despre aceasta, el fu suspendat din 
slujbă. 

întâlnire între dansatoarea Habby Desiys 
şi exregele Emánuel. Ziarul „Berliner Zeitung 
am Mittag" anunţă că dansatoarea a exregelui 
Manuel al Portugaliei, a sosit în Paris venind din 
Londra. 

Ea a profitat de prezenţa numeroşilor repor
teri de ziare veniţi la gară pentru a desminţi zvo
nul despre căsătoria ei cu un dansator de varieteu. 
Acesta a fost numai partenerul ei, nu şi soţul ei. 

Ea vroieşte să întemeieze, cu banii ce i-a 
câştigat în America, un nou teatru în Paris. Gab-
by Desiys a declarat unui reporter că în Anglia 
a revăzut pe un scump amic al ei, şi speră să-1 
revadă pe viitor şi mai des. 

„Berliner Zeitung »m Mittag" observă la a-
ceatta că „Ja exregele Manuel toate sunt, se vede 
în bună ordine". 

Centenrul firmei Krupp. Din localitatea 
Essen an der Ruhr se anunţă că împăratul Wil
helm a comunicat, într 'o deppşă adresată d-lui 
Krupp-Bohler, că primeşte definitiv invitaţinnea la 
serbările centenarului Krupp, cari vor avea loc în 
luua August. 

Un conflict judiciar ruso-austriac. Sâm
bătă noaptea, un contrabandist a fost împuşcat la 
graniţa ruso-austriacă. Cadavrul împuşcatului con
t inuă a zăcea pe câmp, deoarece până acum nu s'a 
dresat încă nici un fel de proces verbal. Pricina 
acestui incident unic în felul său, e că între au
torităţile austriaco şi ruseşti a izbucnit un conflict 
de competenţă, neputându-se stabili cine anume 
are dreptul să dreseze procesul verbal. Cadavrul 
zace anume cu partea superioară a corpului pe te
ritoriul austriac. 

Comisiunea judiciară austriacă sosită la faţa 
locului s'a declarat incopetentă, pentru a evita noui 
complicaţiuni. Se aşteaptă acum cu încordare re-
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zultatul acestui conflict pentru a se putea în sfârşit 
ridica dela locul dramei cadavrul contrabandistului. 

Mulţumită publică. Cu ocaziunea petrecerii 
pe care meseriaşii români din Arad, au aranjat-o 
în 25 decemvrie n. ziua primă a Crăciunului ro
mânesc, cu scopul: că din al e i profit să se îm
brace învăţăceii săraci români. Au binevoit a su-
prasolvi următorii domni, pentru care meseriaşii 
români, le aduce şi pe această cale sincerile lor 
mulţumir i : 

I. P. S. Sa Ioan Meţianu, mitropolit Sibiiu, 
I. P. S. Sa dr. Vladimir de Repta, mitropolit Cer-
năuţ, d. Antoniu Mocsonyi de Foen, Timişoara, 
câte 20 cor. 

D. dr. Stefan C. Pop, advocat Arad 17 
coroane. 

D. dr. A. Marta, Lippa, Fraţii Burza, dr. Ioan 
Nemeş, dr. Iuliu Precupaş, dr. Ioan Suciu advocat, 
dr. Romul Veliciu, advocat, d. Iuliu Herbain P. 
S. Sa Ioan I. Papp, episcopul Aradului, d. Nicolae 
Oncu, directorul băncii „Victoria" şi d. Fabriciu 
Manoila, protopop Lipova, câte 10 cor. 

D. dr. Cornel Iancu şi dr. V. Bontescu, câte 
7 coroane. 

D. dr. D. Popa, dr. I. Marşieu, advocat, V. 
Goldiş, Sever Bocu, Eugeniu Goga, ziarist, Măidt 
şi Schrodt, I. P. C. Sa Filaret Musta, arhimandrit , 
Caransebeş, d. Mihai Păcăţian, preot B.-Comloş, P . 
S. Sa Augustin Hamsea, arhimandrit, H.-Bodrog şi 
Iustin Olariu câte 5 cor., d. Gheorghe Marita 4 cor., 
d. Gheorghe Nichin, Gheorghe Iancovici, V. Olariu, 
Gherasim Serb, N. N., losif Schiopu, N. Găvruş şi 
dr. Vasilie Meşter, advocat Vârşeţ câte 3 cor. 

D. dr. Gavril Cosma, advocat Beiuş, Gheorghe 
Scorţariu, Vasile Papp, advocat, d. Ioan Neguş, t i 
pograf, Friser Simon, comerciant, d-şoara Emilia 
Jorz, d. Vasilon. I. Giurgiu şi dşoara Sofia Olariu 
câte 2 cor. 

D. N. N. 1.60 cor. — Teodor Moga, tipograf, 
Ioan Budean, tipograf, Gheorghe Lucaciu, Atanasiu 
Hălmăgean, red. resp., Avram Lădean, Eugen Jun
can, losif Nicolau, Ioan Hălmăgean, tipograf şi 
Schnee Adolf, tipograf, câte 1 cor. 

D. Vasile Bencican, Iuliu Grebla, t ip. N. N., 
Rusu V.. Eduard Piblinger, Petru Moţ, Gheorghe 
Milos, Silvestru Gruiţia, Gheorghe Ştefu, Karácsony 
Demetru, Dumitru Stoian, Ioan József, losif Miha-
lovici câte 50 fii. D. Dimitrie Miscovici 40 fii. şi 
N. N. 10 fii. 

Din rotitul curat de 100 cor. s'au cumpărat 
haine pentru învăţăcei săraci, cari se vor împărţi 
în seara de Duminecă, 11 Fubruarie n. la ora 8, 
în sala „Millenium" (separee). 

Petreceri. Societatea „Clubul Român" din 
Viena va aranja în 18 febrrarie 1912 n. petrecere 
cu dans în saloanele „Lehrerhaus", VIII.. Langen-
gasse Nr. 20. începutul la orele 8 seara. Toaletă 
simplă. Bilete de intrare 1 cor. 50 b. de pers., se 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 

(15) — Urmară — 

— Of! încă n'aţi văzut nimic, reluă Manilof 
încântat ; să ştiţi că are un spirit uimitor pentru 
un copil. Iată cel mai mic, Alcid, care e mai pu
ţin gata să înţeleagă. Dar Themistoclus al meu, 
vedeţi, el n'are decât să observe un gândăcel, un 
greeraş, o vietate a bunului Dumnezeu, şi numai 
decât ochii îi sticlesc... şi ca să alerge după ea, şi 
ca s'o urmărească, şi ca să întoarcă insecta pe o 
parte şi pe alta cu băţul, şi ca s'o ia în palmă. 
Am să-1 bag în diplomaţie. Themistoclus! urmă el 
adresându-se nădejdei casei sale, vrei tu să fi am
basador? 

— Da, — răspunse Themistoclus, rozând la 
o coaje şi legănându-şi capul la dreapta şi la 
stânga. 

In aceiaş clipă, lacheul care era înapoia co
pilului grăbi a şterge nasul viitorului ambasador 
şi făcu bine că se zori, căci altfel o picătură 
străină de supă, pe care era gata s'o aştearnă în-
nainte-i, avea să înmulţească zeama prin căderea 
sa inevitabilă... 

Conversaţia trecu la plăcute discuţii asupra far-

capătă la preşed. soc. d. G. Vitencu, III., Hohlweg-
gasse Nr. 7 şi seara la cassă. 

— Tinerimea universitară română din Cluj, 
va aranja în 10 febr. n. 1912 o petrecere cu dans 
din prilejulinaugurării festive a „Casinei rom." dinCluj 
La orele 5 d. a. va avea loc în localul casinei o 
serată artistică. Venitul curat e destinat pentru 
casina română din Cluj. Ofertele sunt a se adresa 
casierului d. Vasile Pasca, cand. med. Tordai-ut. 
Nr. 7. 

— Reuniunea femeilor române gr. cat. din 
Zlatna va aranja în Í 2 febr. n. 1912 un bal mas
cat, începutul la 8 ore seara. 

—- Reuniunea gr. cat. de cântări „Concordia"1 

din Oraviţa rom. va aranja în 3 februarie a. c. 
concert şi teatru cu un program bogat. 

In jurul „manei Negre" din Serbia. Din 
Viena se anunţă: 0 personali tate care e foarte în 
curent cu împrejurările din Serbia, povesteşte ur
mătoarele : 

„E adevărat că între ofiţerii sârbi există o 
asociaţie cu numele de „Mâna Neagră". Odinioară 
exista un grup sub conducerea conjuraţilor de pe 
vremuri, a căror influenţă s'a făcut simţită de re-
peţite-ori, şi care intrase în repeţite rânduri în 
conflict cu principele George fostul moştenitor al 
Tronului, pentru că aveau o atitudine ostilă aces
tuia. In ultimul t imp s'a produs o spărtură în 
acest grup şi o parte a acestui grup se numeşte 
acum „Mâna Neagră. 

In ultimul t imp conjuraţia s'a întins şi pe 
domeniul politicei. Partizanii ei se temeau că par
tidul radical îşi va atinge scopul de a îndepărta 
pe conjuraţi din armată şi de aceea ei s'au întors 
şi împotriva guvernului actuel. 

Principele moştenitor Alexandru n'a fost 
tocmai strein de dânşii. Când însă ei au început 
să şi înt indă activitatea şi pe terenul politic, prin
cipele li-se împotrivi şi fu de acord şi cu îndepăr
tarea din armată a conducătorului. Aici însă el se 
lovi de contrazicerea ministrului de războiu Ste-
fanovici. Acesta merse atât de departe încât tăgă-
gâdui până şi existenţa ligei. 

Faptul că liga există e sigur, importanţa ei 
însă trebue redusă la proporţiile ei juste. Există 
îu armată anumite disensiuni, cari însă au înrîu-
rire numai asupra chestiunilor de ordin personal. 

Pentru împrejurările politice, „Mâna Neagră" 
e fără importanţă şi armata sârbească cu greu ar 
putea să dicteze voinţa ei chiar dacă ar vrea 
s'o facă. 

In tot cazul Serbia e un teren arzător şi o 
mişcare odată pornită, poate lesne avea urmări pe 
cari înşişi iniţiatorii nu le-au dorit. 

Comitetul revoluţionar sirbesc din Salonic, 
zis „Mâna Neagră" şi-a început activitatea în vi-
laetul Kosovo — spun ştirile turceşti. Comitetul 
se sileşte să pregătească terenul pentru acţiunea 

mecului unei vieţi retrase şi liniştite, ceeace nu 
împiedecă de fel pe doamna Manilof de a vorbi 
despre teatrul reşedinţei şi despre personalul t ru
pei. Preceptorul căuta cu mare atenţie la convor
bitori, şi, de îndată ce observa că sunt dispuşi să 
râdă, el deschidea gura şi râdea cu un devotament 
meritoriu. 

Acesta era neapărat un om recunoscător, ho
tărî t a da prin aceasta un semn de bunăvoinţă 
simpatică perechei cumsecade, care îl t ra ta ca pe 
un adevărat prieten al casei. 

Odată, totuş, faţa lui luă o expresiune aspră, 
şi el bătu ameninţător în masă căutând ţ intă la 
copii, cari erau în faţa lui. Şi nu era fără cuvânt, 
căci Themistoclus muşcase pe Alcid de ureche, iar 
Alcid, cu ochii plini de lacrimi şi cu gura strâm
bată cu totul, era gata să isbucnească, când, la 
vederea preceptorului ameninţător, reflectând de 
odată la urmările unui scandal care l-ar putea lipsi 
de un fel de mâncare, el îşi readuse muşchii feţei 
la starea lor normală, şi începu fără a isbucni, să 
roadă, stropit de câteva lacrimi mute, un os de 
berbec, pe care îi întinse pe cei doi obraji un fru
mos strat de grăsime, şi încurând nu mai fu urmă 
aparentă nici de carne, nici de plâns, nici de muş
cătură. 

Doama casei se adresa din vreme în vreme 
la Cicikof spre ai spune: „D-voastră nu mâncaţ i 
nimic! mâncaţi aşa de puţin..." La care musafirul 
răspundea tot d« atâtea ori: „Vă cer mii de scuze, 
am prânzit de minune; şi de altfel nu se găsesc 
bucate să facă cât plăcerea unei plăcute conver
saţ i i" . 

bandelor. Autorităţile au primit ordin să vegheze 
cu cea mai mare atenţie. 

Vizita parlamentarilor englezi în Rusia. 
Din Petersburg se comunică: In timpul unui prânz 
dat în onoarea parlamentarilor englezi, generalul 
rul rus Roeburg, un fost luptător la asediul Sebas-
topolului a ridicat un toast în onoarea reprezen
tanţilor de faţă ai glorioasei armate engleze. A ră
spuns un maior-general englez care a spus urmă
toarele: 

„Soldaţii englezi ar fi fericiţi dacă ar trebui 
să lupte umăr la umăr cu ruşii împotriva duşma
nului comun". 

In cercurile politice moderate, unde se crede 
că sub denumirea de duşman comun trebuie să se 
înţeleagă Germania, se exprimă uimirea cu privire 
la lipsa de tact a oaspelui englez. 

Decoraţii refuzate în Serbia. Cu prilejul 
serbărei organizată în Belgrad în ziua de de Sf. 
Sava, a fost decorate, ca de obiceiu cu acest pri
lej, numeroase personalităţi. Deputatul progresist 
Marincovici a refuzat să primească decoraţia ce i 
s'a oferit. Aceaşi atitudine a avut-o anul trecut 
şeful partidului naţionalist, dr. Velcovici. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi In 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de 
modă pe lângă preţuri enorm da ieftine, cari se 
vor vinde numai scurt timp. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

N. R. medic N.-Selyk. Foaia merge regulat 
sub nr. 1209. Cauza e la poşta de acolo. 

A . Bojiţia. Szászsebes. Nu înţelegem ce poate 
fi cauza, fiindcă dela expediţia noastră foaia pleacă 
la t imp. 

„Opinca", Csólcigorbó. Adresa d-lui A. Vaida-
Voevod e: Budapest, Vadászkürt-szállóda. Iar în 
Braşov, Lensor (Casele Safrano), A doua adresă 
cerută nu o ştim nici noi. 

Redactor responsabil : A t a n a s i u H â l m ă g i a n . 

Yárosmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şef: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiani dela orele 8—9 a. m. 3—6 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

Se ridicară dela masă. Manilof era foarte fe
ricit şi cu mâna aşezată pe spatele prietenului, îl 
conduse binişor spre salon, când de-odată oaspele 
se aplecă spre el, şi-1 declară cu un aier foarte 
semnificativ că avea să... vorbească de o afacere 
din cele mai urgente. 

„In cazul acesta, să trecem în cabinetul meu, 
vă rog", zise Manilof. 

Şi îl conduse într 'o odaie mică a cărei sin
gură fereastră oferia ca orizont îndepărtat pădurea 
albastră despre care vorbirăm mai sus. 

— Iată, zise el întroducându-şi oaspele, 
colţişorul meu particular. 

— Asta-i o odăiţă tare drăguţă — zise Ci
cikof privind încăperea, care în adevăr avea o în
făţişare plăcută. 

Pereţii erau zugrăviţi cu o coloare vânătă 
foarte deschisă; mobilierul consta din patru scaune, 
un fotoliu şi o masă; pe masă erau, în afară de 
cartea de care amintirăm, câteva hârtii scrise cu 
litere mari ; dar aceea ce prisosia, după aceasta, 
era tutunul . Tutunul se oferea vederéi supt toate 
înfăţişările pe masa aceasta: în cutioare, în pa
chete, în pungi şi în grămezi. 

Pe larga răzemătoare a ferestrii, erau dease-
menea grămezi, nu de tutun, dar de cenuşă, care 
venia dela pipă: erau două linii regulat paralele 
de movilite ţuguiate formate cu o grijă deosebită, 
era evident, pe deoparte, că Manilof îşi deschidea 
rar fereastra ; pe de alta, că se retrăgea în cabine
tul acesta ca să gândească la acel adevăr că pe 
pământul acesta totul e amar, fum şi cenuşă. 

(Va urma). 
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Un candidat de advocat 
CU p r a x ă află aplicare în Zălan. Adresa: 

Victor Cziple (Zilah). 

„AJUTORUL" 
societate pe acţii în Şeica-raare. 

Concurs. 
„AJUTORUL" societate pe acţii în Şeica-

mare, publică concurs pentru un post de prac
ticant, cu un salar anual de 1000"— coroane, 
plătibile în rate lunare anticipative. 

Dela recurenţi se recere să fie absolvenţi 
ai unei scoale comerciale şi să cunoască limba 
maghiară — trimiţânduşi documentele până în 
20 Februarie st. n. a. c. 

Alesul dacă va corespunde după un servici 
de un an, va fi denumit funcţionar cu drept de 
pensiune. 

Postul e de-a se ocupa îndată după alegere. 
Ş e i c a - m a r e , în 28 Ianuarie 1912. 

Direcţiunea. 

Anunţ. 
Staţiunea docenţială şi eantorală din Prilog 

(cottul Sătmar) se curentează până la 11 febru
arie a. c. pe lângă emolumentele : Ca învăţător 
700 cor. ajutor de stat, 300 cor. repartiţie pe 
popor, cuartir şi grădină, ear ca cantor: 20 cu-
bule de mălai (grăunţe), 1 intravilan de 2 jug. 
cat. şi stolele îndatinate. La caz dacă la aceste 
staţiuni nu s'ar afla nici un concurent corespun
zător, senatul scolastic este aplicat a alege la 
postul de învăţător şi o domnişoară cu diplomă 
de învăţător. Recursele sunt a-se trimite la 
presidele sen. scolastic: Alexandru Baban, 
preot gr.-eat. Rozsapallag u. p. Vámfalu. 

B r â n z ă s ă c u i a s c ă desert 
A veritabilitate garantată (specialitate), A 

D f Q f i 7 n de prima calitate în 
D I d U Z d burduf şi vană 

oferă fabrica de brânză de oaie 
din Ardeal 

CAROL ALBRECHT 
NAGYSZEBEN, Burgergasse 13—15 

Listă de preţuri şi mo
dele gratuit şi f ranco . 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. = = = = = La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i u , Budapest, Lajos-u, 141. IIIP9. 

afea si Tea 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

Cafea Ibjputa: 
Jamaica V s Klgr Cor. l - 60 
Portorico V s » » 
Cuba V s 
lava aur 

1-90 
2 — 
1.70 

Cafea ]>x>aj[ită: 
(In prăjitoria electrică proprie). 

Calitate bună V « Klg. . . . , . Cor. L 9 0 
Calitate fină V 2 „ „ 2"20 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) V s Klgr „ 2"60 
Tea: 

Rămăşiţe de tea V s Klg Cor. 2"50 
Tea de Congo V s „ . . . . „ 3*— 
Mixtură pentru familie V s Klgr. . . „ 5"— 
Tea imperială foarte fină V s Klgr. . „ 6*— 
Tea Ceylon foarte aromativă V s . . „ 7 '— 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea V s Klgr „ —-80 
Rum: 

1 litru rum pentru tea de familie . Cor. 1'90 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . „ 2 '40 
1 sticlă 7/io m m de Jamaica . . . „ 3"50 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

Kotányi János, 
mare comerciant de cafea şi tea. 

(Seghedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József-föherceg-ut Nr. 3 
în edifloiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztár). 

(Nr. telefonului 809) . 

A 
X =>̂ Ş obile * 

T 
A 

pentru dormitoare, sufra
gerii, l o c u i n ţ e gargon, 
saloane, oţele, cafenele, 
restaurante şi palate; mo
bile de aramă şi fier, co
voare, perdele, candelabre, 
piane şi maşini de cusut 
:-: sä trimit ori unde. :-: 

La aranjare deplină t r i m i t 
v o i a j e u r pe spesele mele. 

Johann Wersching 
deposit de mobile în 

IACOB ŢEPENEU 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

F E H É R T E M P L O M (BISERICA-ALBA), 
STR. ŞTEFANI No. 2. 

î 

• 
A 

Proprietar de ocne: TEOFIL P0P0VICIU 

Mare magazin şi atelier 
de pietrii mormântale 
precum: l u c r u r i de 
m a r m o r ă , g r a n i t , 
l a b o r a t o r , p i a t r ă de 
n ă s i p , etc. Lucrez şi 
în provinţă. — Preţuri 

moderate. 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

A R A D , (Palatul teatrului)' 

Toata marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti
coli chiar şi sub acest 

pret. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
er. odinioară a fost 2 fl. 50 er. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik'' cu preţuri 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: 1 fl. 65 
cr.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze de 
30 cote 6 fl., calitate mai bună 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 fl. 75 cr., mai 

fin masiv 2 fl. 50 er. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze în preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi galantarele mele. 
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Foloseşte Doamnă 

„Crema Margit" a lui Fö ldes 
c» faţa. s&-ţ>i fie oupată, tineră şi plăcută 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentruca numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 70 fii. <4>> Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Laboratoriul lui Földes Kelemen 
A R A D . 

i 
t 

Pentru sezonul de toamna şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 
pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe. 

• i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

i i i i i i i i i i i i i 
Cu s t imă : 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

Diplomă de aur, Oradea-Mare 1891 
Diplomă de «argint, Budapesta 188& 

Fondată în 1892 

Schäffer József 
compactor, Arad Strada Salac Nr. 3. 

T e l e f o n N r . 7 6 2 . 

Lucrări bune, durabile! Serviciu 
prompt! Preţuri avantagioase! 

„Banca generali de asigurare'* £sî? 

Ca.i>ita.l social COP. 1.200.000. 
Telefon Nr. 188. Post sparoassa ung. 29,349. 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sib i iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, În
fiinţată de institutele flinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiuni i : PARTENIU COSMA, 
directorul exeoutiv a l „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

face tot felul de asi-
ca asigu

rări contra focului şi asigurări asupra vieţii în toate 
combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asigurări contra 
spargerilor, contra accidentelor şi contra grindin ei 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: le face in condiţiunile cele mai favorabile. : 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. •— 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — 

pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cel interesaţi sa se adreseze cu încredere l a : 

„Banca genep. de asigux>ape" 
Sibiiu—Nagyszeben. (Edificiul „Albinei"). 

Recomand magazinul meu de 
modă pentru femei şi bărbaţi 

de galanterie, 
Dispun de orice marfă pen
tru sezonul de toamnă şi 
de iarnă, precum: cămeşi, 
ciorapi, ploiere, cravate, 
gulere etc., tot felul de 
lucruri de manufactură. 

Preţuri solide 1 
Rog binevoitorul sprijin al 
publicului român. Cu deo

sebită s t imă: 

N I C O L A E M I U T A 
B I S E R I C A - A L B Ă 

(FEHÉRTEMPLOM). 

• Dacă suferi în dureri de stomac, H 
• • • • 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea ™ 
fl sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum H 
I sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare J | 
ţ în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 
_ foloseşte: _ • • 
• Purgativul de fiere (epehajtó) de • 
g Rozsnyai, g 
^ care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în ^ 
fl vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri fl 
g de boală. • 

H O sticlă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane H 
• 80 flleri. — • 
• • 
™1 Se capătă la singurul preparator A 
I fl 
• Farmacia • 

• ROZSNYAY M. • 
• • 
B A R A D . m 

^ f l • • • • • • • • • • • • 
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„LUCEAFĂRUL" institut de economii şi credit, ca societate pe acţii în Versecz. 

Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit „LUCEAFĂRUL" sunt Invitaţi la a 

XVII-a adunare generală ordinară 
pe ziua de 14 Februarie 1912 st. n. la 11 ore a. m. în casa proprie (Piaţa Francisc Iosif 2121). 

O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea adunării, constatarea membrilor prezenţi şi con

stituirea biroului. 
2. Raportul direcţiunei despre anul de gestiune 1911. 
3. Raportul comitetului de supraveghiere. 

4. Pertractarea bilanţului pro 1911 şi distribuirea profitului net. 
Absolutoriu direcţiunei şi comitetului de supraveghiere. 

5. Alegerea comitetului de supraveghiere. 
Din şedinţa direcţiunii ţinută în Versecz la 11 Ianuarie 1912. 

DIRECŢIUNEA. 

RAPORTUL COMITETULUI DE SUPRAVEGHIERE. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiere la institutul de economii şi credit ca societate pe acţii „LUCEAFĂRUL" din Versecz, eu privire 
la anul de gestiune 1911, ne permitem a Vă raporta, că în decursul acestui an în mai multe şedinţe am censurat registrele, am scontrat toate 
valorile depuse la cassa institutului, ne-am convins că direcţiunea la contractare de afaceri procede totdeauna în interesul institutului, evitând, 
totul ce ar putea fl în detrimentul societăţii, iar creditele votate şi licvidate sunt acoperite pe deplin. 

Cu privire la socoţile dela finea anului de gestiune 1911 c. s . : Bilanţul, Contul Profit-Perderi, inventarele cari au servit de bază la compu
nerea acestora, le-am examinat, le-am confrontat cu registrele şi valorile şi Vă comunicăm eă le-am aflat în ordine şi în deplină consonanţă cu acestea. 

In urma acestora propunem: 
Onorata adunare generală să binevoiască a lua la cunoştinţă atât raportul direcţiunei cât şi pe al nostru, să aproabe soeoţile finale re

feritoare la anul de gestiune 1911, dându-ne absolutoriul cuvenit pe acest an şi să primiţi propunerea direcţiunei cu privire la distribuirea profi
tului curat. 

Din şedinţa comitetului de supraveghiere ţinută la 11 Ianuarie 1912. 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I E R E : 
Dr. Mihai Gropşianu, preşedinte, m. p. Bartolomei Panciovanu, m. p. Dr. Aurel Novac, m. p. 

loan Perian, m. p. Iuliu Iorgoviciu, m. p. Ioanichie Neagoe, m. p. 
Dr. loan Nedelcu, m. p. 

ACTIVE. 
CONTUL - BILANŢ 
cu 31 Decemvrie 1911. PASIVE. 

Cassa în numărar . . . 
Portofoliul cambial . . . 
împrumuturi hipotecare . 

a) pe obligaţiune simple 
b) replătibile în anuităţi 

Realităţi 
Efecte 
Debitori în Cont-Curent . 
Diverse conturi debitoare 
Credite personale . . . 
Mobiliar 
Depozite 

1,012.098 
955.048 

14 
29 

77.323 
2,426.152 

1,967.146 
132.000 
322.797 

97-834 
88.928 
36.077 
9.790 

347.803 

5,505.853 

64 
06 

43 

98 
92 

03 

Capital social 
Fond de rezervă general 
Fond de rezerva disponibil . . . . 
Fond pentru amortizarea edificiului . 
Fond pentru amortizarea mobiliarului 
Fond de binefaceri 
Depuneri spre fructificare . . . . 
Creditori în Cont-Curent 
împrumuturi hipotecare cedate . . . 
Reescompt 
Dividende neridicate 
Diverse conturi creditoare . . . . 
Depozite 
Poziţii tranzitoare . . . . . . . . 
Profit curat 

240.120 
20.000 
18.000 

2.000 

600.000 

280.120 
16283 

1,917.218 
192.624 
948.303 

1,019.389 
455 

67.721 
347.803 

50.491 
81.564 

5,505.853 

94 
24 
13 
17 

48 

24 

03 

DEBIT 
CONTUL PROFIT şi PERDERI 

cu 31 Decemvrie 1911. CREDIT 

Interese: 
pentru depuneri spre fructificare . . 

„ reescompt 
„ împrumut de Co.-Crt. . . . 
„ împrumuturi hipotecare cedate 

Spese : 
salare 
bani de cvartir 
chirie 
maree de prezenţă 
spese de cancelarie 
spese de protest 

Contribuţie: 
erarială şi comunală 
10% după interesele de depuneri . . 

Profit curat: 

83.237 
39.925 

3.250 
39.024 

19.909 
4.250 
3.040 
2.081 
8.199 

146 

9.197 
10.089 

50 
44 
53 
22 

91 

40 
45 

66 
22 

165.437 69 

37.626 

19.286 
81.564 

303.915 

76 

88 
24 

57 

Interese: 
dela cambii de bancă . . 

„ împrumuturi hipotecare 
„ «rechte personale . . 

efecte 
Chirie . 
Pro viziune şi diverse venite 

137.221 
140.389 

3.578 
10.660 

14 
21 
49 
70 291.849 54 

8.240 
3.82603 

303.915 57 

Dr. 
Director executiv : V e r S e CZ, la á l Ianuarie î y i l . P»ntru contabilitate: 

Petru Zepeniag, m. p. Valeriu Cârje, m. p. 
Traian Oprea, m. p. Dr. Ludovic Méhes , m. p. loan M. Roşiu , m. p. loan Pepa , m. p. Avram Corcea, m, p. 

Dr. Iuliu Tămăşel , m. p. Antoniu Popoviciu, m. p. Pavel Corcea, m. p. Adam Barbu, m. p. 
Subsemnatul comitet examinând conturile prezente le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele institutului. 

V e r s e c z , la 11 Ianuarie 1912. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 

Dr. Mihai Gropşian, preşedinte, m. p. Bartolomei Paneiovan, m. p. Ioanichie N e a g o e , m. p. 
Iuliu Iorgoviciu, m. p. l o a n Pariau, m. p. Dr . l oa Nedelcu, 

Dr. Aurel Novac, B>. ţ. 
i. p. 
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„ C O R O A N A " 
INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII SOCIETATE ACŢIONARĂ B I S T R I Ţ A . 

ACTIVE CONTUL BILANŢ PE ANUL 1911 PASIVE 

111 
114 
115 

102 

97 

117 
106 
116 

3 07 
63 

94 

Cassa 
Cassa de păstrare poştală . 
Giro-conto la Banca Austro-Ung. 
rt , a) cu caventi . . . . Cambii , \ • , • , b) cu acoperire hipotec. 
A L 1 . ,. . a) cu caventi . Obligaţiuni b ) c u h i p o t e * c á 

Cont-curent cu acop. de producte 
Cont-curentul debitorilor . . 
Efecte . . . . . . . . 
Imobilii . . . . . . . . 

Mobiliar abscriere 

4 5 2 9 5 
1877 

600 

39 
69 

7 7 1 7 0 2 52 
6 8 7 4 6 3 

30230 
6331 

50 

3866 
386 

45 
68 

4 7 7 7 3 

1459165 

08 

52 

3 6 5 6 U 5 0 
53282 66 

183648 
60311 
3 4 2 9 5 

49 

10 

3479i77 

1878517112 

1 
98 
87 
34 

110 
109 
113 
108 
118 

30 

Capital societar 
Fond. gen. de rezervă 
Fond de penziune . 
Fond de binefaceri 
Depozite spre fructificare 
Reescont 
Contcurentul creditorilor 
Dividendă neridicată . 
Interese transitoare 

Profit net . . . . 

8 0 9 0 0 
9000 

800 

3 0 0 0 0 0 

86 
12 

90700 | 
6 9 4 0 0 9 
4 0 7 3 1 8 
327743 |11 

799!— 
2 2 0 3 7 j 8 8 
35909115 

1878517 12 

CREDIT PERDERE si PROFIT DEBIT 

93 
84 
61 
62 
78 
88 
55 

2 
96 
86 

105 

112 

25 
30 

Interese după dep. spre fructif. 
„ reescont 
„ fondul gen. de rezervă 
„ după fondul de penziuni 
„ „ cont-curent 

Salar e 
Bani de cuartir 
Maree de prezenţă . . . . 
Chirie 
Porto 
Spese 

erar. munic. comun. 
Contribuţii după depnneri . 

compet de timbru . 
Amortizări 
Profit net . . . 

3 1 2 6 2 2 5 
35132-68 

3 9 0 0 -
526 30 

1 4 9 3 1 1 

1400 
800 

1925 
1127 
3697 
6946 
3 0 0 9 

127 

36 
99 
94 
26 
07 
46 

7 2 3 1 4 
11466 

8951 

10082 
386 

35909 15 

34 

29 

79 
68 

1 3 9 H 0 2 5 

95 
104 

65 
89 

119 
64 

Interese după cambii 
„ „ obligaţii 
„ ,, efecte 
„ de întârziere 

Proviziuni diverse . 
Venite după imobilii 

122305 
9 6 2 3 
1388 

514 
3976 
1301 

55 
91 
33 
68 
32 
46 

139110 25 

B i s t r i ţ a , 31 Decemvrie 1911 . 

Dr. A. German m. p. Dr. O. Tripon m. p. 
President. dir. executiv. 

Emü A. Chiffa m. P 

prim-comptabil. 
Dumitru Baiacan m. p. 

cassar. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
O. Pletosu m. p. Dr. I. Pop m. p. Sever Groze m. p. V. Bălan m p . Dr. J. Făgăraşian m. p. C. Flămând m p . 

vice-president. 
E. Iuga m. p. D. Buduşan m p . 

Subsemnatul comitet de re viziune am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat 'în deplină consonanţă cu registrele institutului. 

B i s t r i ţ a , 29 Ianuarie 1912. 

I. Lissai m. p. N. Căciulă m. p. V. Borda m. p. dreg. Russu m. p. 
President. 
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Fondat in anul 1885, Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞ AN A" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centrala: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
B u z i a ş , — R e c a ş . — C i a c o v a , -Fil ialele: II II 

II II D e t t a . 
Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor 

Te le fon : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. v :-: v Contabil i tatea: Nrul 1149. 
Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuner i spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Adminis t rează depuner i cu ca

sete de economizare. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

D u p ă toate depuneri le contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte insti tutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea easei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

9 * Institut de asigurare ardelean 
l/C» 

99 TRANSSYLVA SIBIIU, str. Cisnădiei 5. 
Edificiile ţ>x»o]3x»ii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, eto. pe lângă premii recunoscute 

de cele ma i favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători ş i preoţi român i gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simplă sau 
dupla a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumole p lă t i t e pentru p a g u b e de foc p â n ă l a f inea anului 1910. K. 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă ach i ta te . . . . . . . . . . . . 

S t a r e a as igurăr i lor c u sftr?itul anului 1910 j v i a ţ ă ! '. ". '. . . ," 
Fonduri de Intemeiare şi de r e z e r v ă . . . . . . . . . „ 

5,003.540-78 
4,834.801-12 

119,830.992-— 
11,020.266'— 

2,204.317-— 
Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi s e dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuisiţii. cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
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Nouă tipografie românească in Arad, strada Zrínyi Nr. I a . 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 

foii poporale a partidul o, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, O O 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări gFafice :: :: :: : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţial^S^itări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

á 


